

प्रधानमन्त्रीको चीन भ्रमणपछि नेपालमा लगानी वातावरण बन्थो । नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका अध्यक्ष चन्द्रप्रसाद ढकालले यो भ्रमणका बेलामा लगानी वातावरण रहेको प्रचारप्रसार गर्न सफल भएको वीआरआईको कार्यान्वयनवारे त्युज एजेन्सी नेपालको कार्यक्रममा यस्तो बताएका हुन् ।



हिमाली नेताहरूले आफ्नो र देशको शिर भुकाए



०४६ सालमा जो नेता थिए, सत्तामा थिए, आज पनि तिनी छन् । तर २५ वर्षमा यिनले आफ्नो शिर भुकाए, देशको शिर भुकाए । आमनागरिकको घुणाको पात्र बनेका छन् ।

भाते पाठशालामा पढेका रामचन्द्र पौडेल अवर्षित बने, भागवण्डे राजनीतिमा लागेर राष्ट्रपति बने । त्यो कांग्रेस हुनुको देनमा होइन, राजतन्त्रको खोइरो खनेका र इसाईकरणलाई बल पुऱ्याएकाले पनि हो ।

देउवा अवसरको खोजीमा छन्, ओली अवसर पाएर पनि चिन्तेका छैनन्, रामचन्द्र नामले मात्र राम छन्, डाइनामिक व्यक्तित्व भनेर चिनिएका प्रचण्ड पनि परिवारवादकै रन्ध्रमेलमा परे ।

राजदूत भारतलाई किन घाँडो



राजदूत शंकर शर्मा किन भारतलाई स्वीकार गर्न भाँडो

नेपालले भारतका लागि राजदूत नियुक्त गरेका अर्थशास्त्री, कूटनीतिज्ञ शंकर शर्मालाई भारतले ३ महिनामा पनि स्वीकार गरेर एघारमो पठाएन । किन ? केही वर्षअघि माओवादी नेतालाई भारतले स्वीकार गरेको थियो ।

भारतको मानार्थ महारथी



भारतीय सेनाको मानार्थ महारथी स्वीकार गरेर पदानसं नापात अशोकराज सिग्देल स्वदेश फर्किएका छन् । प. धानसं नापात अशोकराज सिग्देललाई भारतीय राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मुले भारतीय सेनाको मानार्थ महारथीको दर्जा पदान गरेकी हुन् ।

सरकार ढलने चर्चा बढ्यो



५ महिना भयो ओली सरकार । ५ महिनामै दुई दूला ढल र अध्यक्षको सहमति टुटला र विश्वासघात भएर सरकार नै गिने अवस्थामा पुगला र ? त्यसै पनि १७ महिनापछि ओलीले देउवालाई सत्ता हस्तान्तरण गर्नु भनिसकेका छन् ।

भन्ने आरोप लगाइरहेका छन् । यथार्थमा नेपालले चाइना कार्ड खेलेको होइन । नेपालमा विश्वशांति पसेका छन् । अमेरिका, भारत, इयु, अष्ट्रेलिया, वेलायत सबैले आफ्नो एजेण्डा प्रयोग गरिरहेका छन् भने चीनले आफ्नो प्रभाव बढाउनु स्वभाविक हो ।

राप्रपा कता बरालियो ?

राजेन्द्र सिग्देलले केही गर्लान् भनेको उनको नेतृत्वको राप्रपा कता बरालियो बरालियो । अब केही हुन्छ, केही गन्छ राप्रपाले भनेको पुरानै अनुहार देखियो । नेपाली कांग्रेसको अधिवेशन उदघाटन समारोहमा राजेन्द्र कुँलिका थिए- गाउँमा कुनै कार्यक्रममा नेता आएको हुने थालेपछि जनता मन्डन- कुन चोर आएछ ।

राज्यका र्वि लोमछिन्ने, राजधानीका मेयर खोलेन साह, राप्रपा अध्यक्ष राजेन्द्र सिग्देलहरूले दूला नेतालाई आफ्नो अनुहार एनामा हेर्न बाध्य पार्ने स्थिति सिर्जना गरेका थिए । इम्प्रेर न्यू क्लबमा बाइसाहले नयाँ लुगा लगाए भनेर नाइरो हिँडेका थिए, चाकरहरू क्या रायो, क्या राम्रो भनेर प्रशंसा गरेर थाकेनथे, त्यस्तै

पदाधिकारीमा कुरा मिलेन, पीडक अन्यायमा पर्ने डर



सिवाजपति, डिस्लीराज आचार्य, महेश थापा, विश्वराज कोइराला, काशीराज दाहाल, सुदीप पाठक र शेरबहादुर केसी सर्ट लिष्टमा परेका छन् । इन्टरपीडितले केही नाममा आपत्ति जनाएका छन् । कोही विवादिता, कोही सक्रमणकालीन न्याय नजानेका छन् । पीडितको माग छ- 'हामीलाई त पीडित सम्दायले चिन्ने र संक्रमणकालीन न्यायिक प्रक्रियामा भिजेको मानिस चाहिएको हो ।



वातावरण सिर्जना गरेका हुन् । देशको बेहालत र जनताको आवाज बोलेकाहरू कमजोर हुँदै गएका छन् । यी आफैँ तामसा बन्न पुगेका छन् । राष्ट्रलाई बढो आधार चाहिएको हो । त्यो आधार दिन नयाँ अनुहारले सकेनन् । पुराना अनुहार लोकतन्त्रलाई भागवण्डा, सुदृढतन्त्र बनाउन त्यस्तै हुनाथलेका छन् ।

मानवअधिकार अयोगका सदस्य मनोज दवाडी रहेका छन् । यो अन्तर्गतलाई लाइभ गर्न सकेको भए इन्टरपीडित र मानवाधिकारमा संलग्न सबैले थाहा पाउने थिए । १० वर्षे जनयुद्धका पीडितलाई न्याय र पीडकलाई दण्ड दिने, संक्रमणकालीन न्याय सम्पादन गर्नु फलामको च्युरा चपाउनु सरह हो ।

अध्यक्ष ओमप्रकाश मिश्रले पारदर्शी भएर काम गर्ने बताए पनि पारदर्शीका नाममा गीयता नै अवलम्बन गरिएको छ । यसको अर्थ राजनीतिक दवाव छ, प्रभाव छ । राजनीतिकरण छ । काम गर्न खोज्ने उमेरवार आउँदैनन् भन्ने अध्यक्षको तर्क बलियो होइन ।

# सृष्टि र सञ्चालनमा पशुपतिनाथ

- केशवप्रसाद चौलागाईं

महादेवको स्तुति र प्रार्थनासँगै विश्वव्यवस्था सञ्चालनमा ईश्वरीय प्रभाव र कारणको खोजी हुनु स्वभाविकै हो। ब्रह्माण्ड र जीवको सृष्टि र सञ्चालनमा पशुपतिनाथको भूमिकाका कारण पशुपतिनाथ राष्ट्रदेवताको रूपमा पूजित हुनुहुन्छ। 'शेवः शिवः शिवो वेदः।' अर्थात् वेद नै शिव हुन् र शिव नै वेद हुन् भन्ने शास्त्रवचनले पनि पशुपतिनाथको महत्त्वलाई वृत्तम सहज हुन्छ।

सानतान हिन्दु धर्मको आधार वेद हो भने वेद नै शिव हुन् भन्ने मान्यताले पशुपतिनाथको प्रमुख स्थान रहेको प्रष्ट हुन्छ। व्यवहारिक रूपमा समेत सूर्यको तेज प्रदान गर्नुहुने र शिरमा चन्द्रमालाई धारण गर्नुहुने शिव भगवानको चरित्र र स्वरूप विश्व व्यवस्थाको प्रतीकका रूपमा देखिन्छ।



प्राणको श्रोत नै सूर्य हुन् भने चन्द्रमा स्वर परिवर्तनको। सूर्यबाट प्राप्त हुने प्राणको सञ्चालन व्यक्तिसमा सूर्य र चन्द्रनाथबाट प्रवाहित गराई उजो सन्तुलन तथा जीवन सञ्चालन गराउने परम्परा एक विश्व परम्परा हो र त्यसको आधार शिव भएकोले शिवद्वारा विश्व व्यवस्थाको सञ्चालन भएको देखिन्छ।

विश्वका सबै प्राणीहरूको जीवन सुखमय बनाउन पनि शिवको प्रार्थना गरिइने परम्पराले विश्वव्यवस्थाप्रतिको उत्तरदायित्व छर्नु हुन्छ। शिव र रुद्र ब्रह्मकै पर्यायवाची शब्द भएकोले शिवलाई रुद्र पनि भनिएको हो। 'कुम्भ द्वावति नाशयतीति रुद्रः।' कुम्भ नष्ट गरिदिने भएकोले रुद्र भनिएको हो। एवं प्रकार दुःख नाश गरी सुख प्रदान गर्ने भगवान शिव जीवको मुक्तिका लागि पनि उत्तिकै क्रियाशिल र जिम्मेवार देखिनुहुन्छ। 'परश्यात् इति पशवः' अर्थात् जसलाई सस्राको आकर्षणले प्रभावित तुल्याउँछ तिनै पशु हुन्छन् भनिएको छ।

सांसारिक लोभ, मोहबाट प्रभावित जीवलाई पशुत्वबाट मुक्ति दिलाउने उनै शिव भएकोले सबैको मुक्तिदाताको रूपमा पूजनीय हुनुहुन्छ। विराज पुरुषका रूपमा सृष्टि तथा मूल प्रकृतिका रूपमा शास्त्रले गरेको व्याख्या पनि स्मरणीय रहेको छ। 'प्रवर्देवात्मको रुद्रः सर्वे देवाः शिवात्मकाः। रुद्रात्पवर्तते वीजं वीजयोनिजनारदनः। यो रुद्रः स स्वयं ब्रह्मा यो ब्रह्मा स हुतासनः। ब्रह्मविष्णुभ्यो रुद्रः अग्निषोमात्मक जनतः।' यस कथनबाट रुद्र नै मूल प्रकृति पुरुषमय आदिदेव साकार ब्रह्म हुनुहुन्छ भन्ने प्रमाणित हुन्छ। साकार ब्रह्मको रूपमा जीवनलाई पशुत्वबाट मुक्ति दिलाउने पशुपतिनाथलाई ईश्वर गीताको निम्न वचनले पनि स्पष्ट पाइन्छ।

'आत्मानः पशवः प्रोक्ताः सर्वे संसारं वर्तितः तेषां पतिर्ह देवः स्मृतः पशुपतिर्वीर्यः॥ मायापाशेन बन्ध्यामि पशुनेतान् स्वकीलया मामेव मोचकं प्राहुः पशूनां वेदवर्धिनः॥ मायापाशेन बन्धानां मोचकोऽन्यो न विच्यते। मामृतो परमात्मानं भूताधिपतिमव्ययम्॥ चतुर्विंशतितत्त्वामि कामा कर्मगुणा इति। एवं पाशाः पशुपतेः क्लेशाश्च पशुसन्धनाः॥ अर्थात् संसारको बन्धनमा परेका सम्पूर्ण जीवात्माहरू नै पशु कहलाउँछन्। तिनको पति र इष्टदेव मै हुँ, त्यसैले विरामहरू मलाई पशुपति भन्छन्। म आफ्नो लीलाको क्रममा ती पशुहरूलाई माया रूप पाशद्वारा बाँध्छु। वेदवेदाहरू ती पशुहरूको मुक्तिदाताका रूपमा मलाई नै बताउँछन्। मायाको पाशद्वारा बाँधिएकाहरूलाई छुटकारा दिलाउने सम्पूर्ण प्राणीको अधिपति मै परमात्मबाहेक कोही छैन। अर्थात् माया र परमात्मा नै तिमिहरूलाई मुक्त गरिदिन्छु। पाँच ज्ञानेन्द्रिय, पाँच कर्मेन्द्रिय, पाँच महाभूत, पाँच प्राण, मन, बुद्धि, चिन्तन र अहंकार यिनै चौबीस तत्वहरू र मायाले विर्जना गरेको गुणहरूको यो समूह नै जीवात्मालाई बाँध्ने पाश कहलाउँछन्। पशुपतिका पाशका रूपमा यिनै चौबीस तत्व हुन्छन्। अनि भव बन्धनका रूपमा चार्हि अनेकौं क्लेशहरू हुन्छन्। एवम् प्रकार पशुत्वबाट मुक्ति दिलाउने मार्गमा पाशुपत योग र रुद्राष्टाध्यामी महत्वपूर्ण साधना देखिन्छन्। पाशुपतयोगवागै ईश्वर गीतामा उल्लेखित निम्न वचनले पनि पाशुपतधर्मको महत्त्वलाई उजागर गर्दछ।

एव पाशुतो योगः पशुपाशाविमुक्तये। सर्वदेवान्तसारोः यमत्याश्रमार्गिति श्रुतिः। अर्थात् जीवलाई बन्धन रूपपाशाबाट मुक्त गर्नको लागि योगपाशुपत नामक योग भनिएको हो। यो सम्पूर्ण वेदान्तको सार हो र श्रुतिमा यस योगको अवस्थालाई सबै आश्रमहरूको अवस्थामान्दा उल्कष्ट बताईएको छ। एवम् प्रकार सृष्टिका सबै जीवहरू स्वयंप्रवासका आधारमा जीवीत रहने हुँदा उनीहरूको जीवन संचालनमा प्रत्यक्ष प्रभाव पार्ने भगवान पशुपतिनाथद्वारा प्रदत्त पाशुपत योग विश्व व्यवस्थाको महत्वपूर्ण साधना र आस्था बन्ने गडरहेको छ।

संयुक्त राष्ट्रसंघद्वारा समेत विश्व योग दिवसको रूपमा मान्यता पाउनुले पनि विश्व व्यवस्थाका महत्वपूर्ण भूमिका प्राप्त गरेको छ। 'आ यद वामीपचसामा मित्र वचं च सूर्यः। व्याधिष्ये बहुपायेय येतमही स्वराज्ये', अर्थात् विस्तृत बहुमतद्वारा जसको पालना हुन्छ त्यस्तो स्वराज्य शासनमा जनताको मलाईका लागि रहौं भन्ने व्यावहारिक सिद्धान्तले प्रजातन्त्र, राष्ट्रियता र समावेशितालाई सम्बोधन गर्दै विश्व व्यवस्थाको मार्गदर्शन गराउनुले पनि वेद र शिवको औचित्य प्रमाणित हुन पुगेको छ। उपासना र मुक्तिका साथै दैनिक समाज र राष्ट्र संचालन गर्दै विश्वलाई एकीकृत गराउने वैदिक स्वराज्यको अवधारणाले विश्वलाई नै आकाषित तुल्याउँदै सबैको साक्षा र मान्य देवताको रूपमा पशुपतिनाथ स्थापित हुन सक्नुभएको छ। भगवान पशुपतिनाथले सबैको कल्याण गर्नुन्।

# बढ्दो विदेशी हस्तक्षेपसँगै सरकार परिवर्तनका कुरा



डा. केशव देवकोटा

नेपालमा फेरी सरकार परिवर्तनको हल्लालाई तीव्र पारिएको छ। नेका र एमालेजस्ता दुई ठूला पार्टी र संसदमा रहेका १४ दलमध्ये सातवटा दल समिलित हालको सरकार ढल्नुपर्ने अथवा परिवर्तन हुनुपर्ने कुनै कारण देखिएको छैन। नेपाली कांग्रेस र एमालेको संस्थापन पक्षकाबीचमा खासै कुनै मतभेद पनि देखिएको छैन। यो सरकार नेपाली काँग्रेसका समापित शेरबहादुर देउवाको चाहना र पहलमा गठन भएको हो। सबैलाई थाहा छ, यो सरकार नेपाली कांग्रेसले चाहेसम्म टिक्छ। यस्तो अवस्थामा पनि माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहालले सरकार ढान्ने र सुखत एमाले र त्यसमा पनि यो पार्टीका अध्यक्ष केपी ओलीलाई संकेसम नेपालको राष्ट्रिय राजनीतिबाट किनारा लगाएर छाड्ने प्रयासगर्नु आफैमा आश्चर्यको विषय छ। खासगरी प्रधानमन्त्रि केपी ओलीले गत मंसिर १७-२० मा गर्नुभएको छिमेकी चीनको भ्रमणकाक्रममा वीआरआईमा संभौता गरेकोभन्ने बहानामा नेपालमा क्रियाशील इन्डोपश्चिमका शक्तिले सरकार परिवर्तनको हल्ला चलाएको देखिएको छ। प्रम ओलीको चीन भ्रमणको पूर्वसन्ध्यामा पूर्वमाओवादी नेता डा. बाबुराम भट्टराइले सहकारी ठगी प्रकरणमा प्रहरीको खिरसामा रहेका रास्वपाका समापित रीब लामिछानेलाई भेटेर सहानुभूति प्रकट गरेपछि भारत निकट मानिएका माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल, एकीकृत समाजवादीका अध्यक्ष माधव नेपाल र रास्वपाका नेता ज्ञानेन्द्र शाहीलगायतले ख्यालको हड्ढा भनेजस्तोफेरी डा. भट्टराइको खरमा स्वयं मिलाएको देखिएको थियो। त्यतिबेला नै नेका र एमालेको वर्तमान सरकारलाई भारतले छिन्नाभिन गराउन खोजेको राजनीतिक हल्ला पनि बाहिर आएको थियो। प्रम ओली चीन भ्रमणबाट स्वदेश फर्किपछि नेकाको देउवा इतर र भारत निकट मानिने डा. शेरबहादुर देउवा र पूर्व एमाले नेता वामदेव गौतमहरूले ओलीको विरोधलाई तीव्र बनाएको देखिएको छ। भनिन्छ वामदेव गौतमले त प्रम ओलीलाई एक सन्देशमा पठाएर एमालेको अध्यक्ष र देशको प्रधानमन्त्रि दुवै पदबाट राजीनामा दिनु दवाव समेत दिनुभएको थियो। यस परिघटनाले माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष दाहालले वर्तमान सरकारलाई अपदस्त गरेर आफू सरकारमा जान न्वारानदेखिको वल लगाएको स्पष्ट भएको छ। प्रम ओली चीन भ्रमणबाट स्वदेश फर्केलगत्तै अकस्मात नेपाल भ्रमणमा आउनु

भएका डोनाल्ड ट्रम्प प्रम केपी ओली र परराष्ट्रमन्त्रि डा. आरबु देउवाले नभेटेन्, अमेरिकी मन्त्रि लुको नेपाल भ्रमणलगत्तै नेपाल र चीनबीच भएको संभौता सायजसँगै गरिनु र एकाएक परराष्ट्रमन्त्रि डा. आरबु फेरी दिल्ली जाने योजना बन्नुले नेपालको सत्ता राजनीतिमा हलचल ल्याएको छ। नेकपा (मसाल) ले त अमेरिकाले नेपालमा सरकार परिवर्तनगर्न खोजेकोभन्दै सचेत रहन आफू नेपालीलाई आग्रहसमेत गरेको छ। हालै जारी वक्तव्यमा आफ्नो शासनकालको अन्तिम समयमा अमेरिकी राष्ट्रियता जो बाइडेनले नेपालमा आफू अनुकूलको सरकार बनाउन चाहेको उल्लेख गरिएको छ। अमेरिकी सहायक मन्त्री लुको भ्रमणले फेरी काँग्रेस र माओवादी केन्द्रको सरकार बन्ने सम्भावना देखाएको मसालको विश्लेषण छ।

मसालले कथंदाचित नेपालमा फेरी नेका र माओवादी केन्द्र समिलित सरकार गठन भएको खण्डमा एमएससी र इन्डोप्यासिफिक रणनीतिको पक्षमा थप नयाँ कदम उठाउन सक्ने सम्भावनाप्रति सचेत समेत गराएको छ। मसालले पछिल्लो समयमा नेपालमा अमेरिकी प्रभाव बढ्दै गएको तर त्यसप्रति को सवतका एकदम कम जोर रहेको ठहरसमेत गरेको छ। नेपालमा अमेरिकी प्रभाव बढ्दा चीन विरुद्ध नेपाललाई उपयोगगर्ने काम तीव्र हुने र त्यसो भएमा नेपालको राष्ट्रियता सावर्भौमिकता र औनीतिक अखण्डता र असलन परराष्ट्रनीति धरापमापर्ने पनि मसालको ठहर छ। त्यसो त नेपालमा कम्प्युनिष्ट पार्टीहरूलाई तोडफोड गर्ने गराउने प्रयासहरू पनि तीव्रभएका छन्। जसमा परोरुपमा पुष्पकमल दाहालकै भूमिका देखिएको छ। यता आज कुइतिवाट हुने भनिएको माओवादी केन्द्रको बैठक आगामी २५ गतेका लागि पर साँरिएको छ। त्यसो त पार्टीमा अध्यक्ष दाहाललाई पदबाट हटाउने माग तीव्र भएपछि दाहालका विरोधीलाई हटाएर पार्टी पुनरगठन गर्ने गराउने प्रयास भैरहेको छ। अर्कातिर एकीकृत समाजवादीको बैठकले गत असारको महाधिवेशनकार्रममा भएको निर्वाचनमा हारेकाहरूलाई समेत पार्टी थपेर पार्टी पुनरगठनगर्ने निर्णय गरेको छ। सो पार्टीले माओवादी केन्द्रसँग पार्टी एकतागर्नका लागि विभिन्न शतंहरू अग्राह्य सारेको छ। जसमा माओवादी केन्द्रले पार्टीको सिद्धान्तबाट 'माओवाद' र नामबाट 'माओवादी' शब्द हटाउनुपर्ने भनेको छ। त्यसैगरी नेत्रबिक्रम चन्द नै त्त्वको नै कडाको गतसाता विहिबारबाट कैंपलवस्तुको शिवगद्दीमा शुरूभएको केन्द्रीय समितिको छैठौँ पूर्ण बैठकमा महाराष्ट्रच चन्दले पेश गरेको १७ पेजे रानीतिक प्रतिवेदनमा बहस जारी छ। जसमा साम्राज्यवाद र दवाल पुँजीवादका विरुद्ध दुहातपुर्वक मोर्चा खडागर्ने कुराहरू उल्लेख गरिएको छ।

केन्द्रीय समितिको बैठकलगत्तै सिआरसीको बैठक गर्ने भनिएको छ। सो पार्टीले पनि माओवादी केन्द्रमा प्रचणको 'भाराजकता कायम रहेसम्म' पार्टी एकता नगर्ने भएको छ। त्यसैगरी धर्मन्त वास्तोला नेतृत्वको नेकपा (बहुमत) को बैठक संभव आगामी ४ वाट शुरूहुने छ।

सो पार्टीको आगामी माघ तीनगतेबाट महाधिवेशन हुँदैछ। सो पार्टीको यसअघि बसेको बैठकले पनि पुष्पकमल दाहालका पछिल्ला गतिविधिहरूको निन्दा गरेको छ र नेपालमा बढ्दो विदेशी हस्तक्षेपका विरुद्ध एक हुन अन्य कम्प्युनिष्ट पार्टीहरूलाईसमेत आहवान गरेको छ। मोहन वैद्य नेतृत्वको कान्तिकारी कम्प्युनिष्ट पार्टी, नेपालको एकताको महाधिवेशन गत मंसिर १२-२३ मा सम्पन्न भएको छ। सो पार्टीले पनि नेपालमा बढ्दो विदेशी हस्तक्षेपको निन्दा गरेको छ। सो पार्टीले त आफ्नो महाधिवेशनको उद्घाटन कार्यक्रममा एमाले र माओवादी केन्द्रका अध्यक्षहरूलाई निम्त्यासमेत गरेको थिएन। सो पार्टीले नेका, एमाले र माओवादी केन्द्र उन्तीखालका अवसरवादी गतिपन्थी पार्टी भन्ने भएको ठहर गरेको छ। सो पार्टीको महाधिवेशनले ०७२ को संविधान र त्यसअनुसार नेपालमा लागू गराइएको विद्यमान राजनीतिक व्यवस्था असफल भएको ठहरगर्दै 'छक्का दिने' निर्णय गरेको छ। वर्तमान व्यवस्थाको उन्मूलनका लागि आवश्यक तयारीगर्ने सो पार्टीको केन्द्रिय समितिको बैठक आगामी माघको पहिलो सातामा बस्ने भनिएको छ। त्यसैगरी नेकपामसाल र राजमोले नेपालबाट संधीय शासन अन्त्यका लागि देशव्यापिरूपमा आन्दोलन जारीराखेको छ भने आगामी वैत २४ गते काठमाडौँमा विशेष कार्यक्रमगर्न लागेको छ। यसरी पुष्पकमल दाहालले आफ्ना उपलब्धी भन्नेगरेका संघीयता, जातीय समावेशी, धर्मनिरपेक्षता, समाप्तापुनिक निर्वाचन प्रणाली लगायतका कुराहरू एकातिर साम्राज्यवादीका एजेण्डा भएको खुलाशा भएको छ भने अर्कातिर धरापमा परेको अवस्था छ। दाहालको प्रयास नेपालका कम्प्युनिष्टहरूलाई छिन्नाभिन बनाउने र नेपाललाई दीर्घो सिक्काम बनाउनेमा केन्द्रित रहँदैआएको राजनीतिक क्षेत्रमा चर्चाको विषय भएको छ। अमेरिकाको राष्ट्रपतिको चुनावमा डोनाल्ड ट्रम्पको जितपछि वर्तमान राष्ट्रपति जो बाइडेनले आफ्नो छोटो कार्य एक महिना बाँकी अवधिमा विश्वको राजनीतिक नक्शा र स्थितिमा उथल पुथलगर्ने प्रयास गरेको देखिएको छ। त्यसैकसम नेपालमा पनि माओवादी केन्द्र र रास्वपाजस्ता पार्टीलाई उचालेर सरकार परिवर्तन गराउने प्रयास बालिएको राजनीतिक क्षेत्रमा मूल्याकन हुनथालेको छ। बाइडेनले आफ्नो प्रभावलाई प्रयोग गरेर फ्रान्सका बहालबाला प्रधानमन्त्रीलाई अवदस्त गराएर आफ्नो अनुकूलको नयाँ प्रधानमन्त्रीलाई निर्वाचित गराएको पाइएको छ। त्यसैगरी युक्रैनको

युद्धमा बाइडेनले आफ्नो पूरा शक्ति लगाउने प्रयास गरेको देखिएको छ भने बाइडेनकै कारण सिरियामा सत्ता पलट भएको छ। त्यहाँका तत्कालीन राष्ट्रपति अलअसद देश छोडेर भाग्नुपरेको छ। अहाँ तत्कालका लागि अमेरिकी कप्तुपती अस्थायी सरकार गठन गरिएको छ। जबकी ट्रम्पले आगामी माघ सात (जनवरी २०) गते आफूले राष्ट्रपतिको पद ग्रहणगर्ने वित्तिकै युक्रैन युद्धलाई सलपन्नगर्ने वाताउनु भएको छ। ट्रम्पको सो नीतिलाई कार्यान्वयन हुनगर्न बाइडेनले युक्रैनमा बढीभन्दा बढी सैनिक, आर्थिक र सामरिक सहायता गरीरहेको देखिएको छ। त्यसैगरी भारतमासमेत सत्ता परिवर्तन गराउने खेलहरू जारीरहेका छन्। त्यस प्रयासको पुष्टभूमिमा नेपालमा पनि सत्ता परिवर्तनका लागि कुनै योजनाअन्तर्गत काम भैरहेको हुनसक्ने अनुमान गरिएको छ।

गतसाता अमेरिकी सहायक विश्वेसमन्त्री डोनाल्ड लुले नेपालको भ्रमण गरेर फर्केपछि एकातिर माओवादी अर्कातिर सत्ताधारी छन्। अमेरिकीका प्रयास नेपाललाई इन्डोप्यासिफिक रणनीति अन्तर्गत उपयोग गर्ने नै रहेको स्पष्ट छ। उक्त उद्देश्य पूरागर्नका लागि यसले नेपालको राज्य सत्तालाई त्यसरीने उपयोग गर्नसक्ने सम्भावना पनि छ। अमेरिकाको त्यस प्रकारको नीति नेपालको असलन परराष्ट्र र अशल छिमेकी नीतिका विरुद्धमात्र नभएर नेपालको सम्पूर्ण राष्ट्रिय हित र शान्ति तथा दीर्घकालीन हित संयतका विरुद्ध नै स्पष्ट छ। यसअघि गत वैशाखमा नै नेपालमा आबश्यकताभन्दा बढी चालासा राख्दैआएका भारत र अमेरिकाको संयुक्त सशस्त्र बल गणना आफ्नो अनुकूल ०७२ को संविधानमा परिवर्तन गराउने प्रयासगरेको देखिएको थियो। तत्कालीन प्रधानमन्त्रि तथा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष दाहालको गत जेठमा भएको दिल्ली यात्रापछिने फेरी एमालेलाई हटाएर नेकासहितको सरकार गठन गर्ने गराउने प्रयास भएको थियो। त्यतिबेला दाहालले आफू पाँचैवर्ष प्रधानमन्त्रि हुने 'दिवा सपना' पनि देखेबाएको थियो। दाहालको चरम अवसरवादी प्रवृत्तिबाट बाक्क विकक भएको नेका र एमालेले गत असार १७ गते सातवटै सशस्त्र गति पर वर्तमान सरकार गठन गराएका थिए। यो सरकार बनाउने पनि नेका हो भने नेकाले चाहेसम्म वर्तमान सरकार टिक्छ। यो सरकार हाल हल्ला चलेजस्तै असफल भयो भने, त्यो पनि नेकाकै असफलता साबित हुन्छ। वर्तमान सरकार टिक्नु र टिक्नुले नेपाललाई खासै फरकपार्ने देखिएको छैन। त्यसैले तत्काल सरकार परिवर्तन हुन्छ कि हुँदैन ? यो नेकाका निम्न रहन्छ र त्यसैले नेपालमा विदेशी हस्तक्षेपको अवस्थाको मान पनि गछ्।

हरेक मंगलबार : गोरखा एक्सप्रेस  
www.nepaltoday.com.np





### रातो क्रान्तिपछि निलो क्रान्तिका कुरा



बैकुण्ठ भण्डारी  
bhandaribhai@gmail.com

मांसरको जाडोले कक्रिएर पातलो आइने ओंउर पिट्टरहेको छ अर्बको दारीवाल । मनमा भय, त्रास र आतंक अनुहारमा छरिन्छरहेको छ । खै के पो गर्ने हो, भित्रभित्रै डरले मुटु काँपरहेको छ ।

मध्यरात कोही घुरेर निदाइरहेका छन् । कोही आच्छु, आच्छु, कस्तो जाँडो भन्दै छन् । अर्बको उठो निराश छ । डर र त्रास भने फरक-फरक छ ।

चिसो कोठामा न दया न माया, अपराध गरेको होस या नहोस तर बन्दी बनेको छ । सताले बनेलाई पनि बन्दी बनाइदिनसक्छ ।

आधारात, फलामको ढोका उधारेर नीलो बर्दीवाला पिट्टरहेको दारीवाललाई कोट्टापान पुग्छ । दारीवाल भकिन्छ । 'के भो ?' दारीवाल प्रश्न गर्छन् । बर्दीवाल कुनै मुटु जितेर आएको सिपाहीजस्तै गर्जिन्छ- 'खुर्रक उठेर हिँड् ।

हिजोसम्म नीलो क्रान्तिको 'अग्वा' दारीवाललाई निलै बर्दीवालले मध्यरातमा सानो लिनै प्रयास गर्छ । दारीवाल ओइने पछ्टाएर उठ्छ र सोछ्, 'यो मध्यरात कहाँ जाते ? नीलो बर्दीवाल कडिक्छ- 'दारीवाललाई जहाँ मन लाग्यो त्यही जान् । तँलाई भनेर लैजाने हो ?' खुर्रक उठिहाल, हिडिहाल त ।

'अहिले त न जडिजान, जान न यो मध्यरात, जाओ परे भोलि विद्या जान्छु,' दारीवाल आफूलाई अलि निडरजस्तै गरी भन्छ । तर बर्दीवाललाई माथिको आदेश छ । दारीवाल कडिक्दै भन्छ, 'मलाई कुनै कुरा बुझ्न छैन, खुर्रक हिँड् ।'म अहिले जान्छु, यो रातिको समयमा किन जाने ? अलि बोल्दाखेरी अलि भइ बन्नुसु,' दारीवाल पनि के कम, उल्टै आदेश दिएजस्तै बोल्छ । एकछिन दोहोरी चल्छ ।

हास्यो, उत्तर कुनैमा अडैस लागेर हरियो ब्याकले आउने एकनासले हेरिरेहेको अर्बको बुनुवा हिँड्छ । 'समय हो समय, कहिले बस्सको पालो कहिले बस्सको पायो । दिन एकैनासको कहाँ हुन्छ राजा ? हामीले त यहाँ बसेर कति पीडा पायौ पायौ । अब पालो तिम्रो' बुनुवा बेसरी ताली बजाउँछ । दाडीवाला हिँड्छन् ।

दारीवाल अर्बको बुनुवातर्फ निराश भएर हेर्छ । बर्दीवाल दारीवाललाई बाहिर निस्कन भन्छ । बर्दीवालको कुरा सुन्दा दारीवाललाई क्रते अन्तै लैजान छोत्रेको हो कि भन्ने भान हुन्छ । उसलाई कता-कता डर लाग्छ । नजान्छ बुनुवा कोठामा, जाउँ भने मध्यरात कतै केही पो गर्ने हुन कि ? नीलोक्रान्तिकारीको मुटु हल्लिन्छ ।

भकिन्छ, दारीवालको मनमा चिसो पर्यो । मनमनै सोछ्, 'त्यसै छाडिहाल जस्तो छैन नखाएको विप लागिरहेको छ ।' जाउँ कहाँ जाउँ छाडी लुके सहर देखा जहाँ गीत मलिकका आउंछ । दारीवालको मनमा अफ डर बढ्दै गएको छ । तर पनि ऊ बाध्य भएको छ । बर्दीवालको पछिपछि लाग्छ । दिनभर अडालतवाहिरको भीडभाड र नारा जुलुस सम्फन्छ । अरि मध्यरात कोट्टै लैजाई गर्दा उसले माओवादी जनयुद्धको समय सम्फन्छ । शासकहरूले आफ्नो कमजोरी लुकाउन जे पनि गर्न सक्छन् भनेर डरा दारीवालले पनि चुभेको छ । चुभेर के गर्ने बन्दी न पयो ।

जबरजस्ती दारीवाललाई बर्दीवालले हिरासतबाट बाहिर लैजान्छ । बन्दुकधारी अरु नीला बर्दीवाल पनि देखिन्छन् । ठुले अपराध गरेजस्तै गरी अपराधमा दारीवाललाई गाडीमा राखिन्छ । दारीवाललाई गाडीमा राखेपछि टुप्पोमा राखिको रातोबत्तीसंग वजेको कोहोरो 'साइन्स'सँगै गाडी हुँदाइन्छ । मध्यरात दारीवाललाई बर्दीवालले गरेको कर्मप्रति भित्रभित्रै रन्विनएको छ । 'सावा, नियम कानून, संविधानभन्दा माथि कुनै व्यक्तिको आदेशमा चलाउन पाइदछ ? मैले कस्तो नबुझेको रहेछ । न जस्तै अरु कतिले यस्तै पीडा खेनुपर्नेको छ होला ?' मनभित्र अनेक कुरा खोपिरहेको छ । मध्यरातमा हुँदाइएको गाडीमा बसिरहेको दारीवाल अब मेरो दिन सकियो कि क्या हो भने सोचिरहेको छ । उसले मध्य भण्डारीलाई पनि सम्झयो ।

हिजोसम्म नीलो क्रान्तिका लागि हिँडेको दारीवाललाई आज नीलो बर्दीवालकै कारण भित्रभित्र मृत्युको मुखमा पुगेकी भन्ने डर लागिरहेको छ । जसरी प्रह्लादलाई हिरण्यकश्यपुको आदेशमा बहिनी हौलकाकाई काखमा राखेर जलाउने प्रयास गरेकी थिएन् । अहिले नीलो क्रान्ति भन्दै हिँडेको दारीवालको अवस्था त्यस्तै भएको छ । 'नो नट अगेन' बन्दै नीलो क्रान्तिको सपना बुनाएर उही हिरण्यकश्यपुको आदेशमा हौलकाकाको काखमा बसेर रमाउन पुगिको दारीवाल आज तीने हौलकाकाहरूकै कारण नीलो बर्दीवालको फन्तमा परेको छ ।

आधुनिक हौलकाहरू नीलो बर्दीवालको सहयोगले दारीवाललाई कहिले यता र कहिले उता कुदाइरहेका छन् । हौलकाकाको काखमा बस्ने हुनुपर्छ भन्ने बाहा हुँदाइँदै पनि दारीवाल नीलो बर्दीवाललाई तह लाग्नेनेगरी बसेका हुँनन् । तर समयले कोल्टे फेरेको छ । हौलकाहरूले आफ्नै काखमा राखेर दारीवालको दारी डडाउने प्रयास गरिरहेका छन् । स्वार्थको चुरलमा नीलो क्रान्ति कसरी सम्भव होला र ? नीलोलाई नीलो, कालोलाई कालो भन्न सक्नुपर्छ । त्यो ताकत कहाँ हुने ?

सत्तास्वार्थ र भ्रममा अर्बको 'वा' लाई आफ्नै 'वा' मानेर हजारौ गल्लीहरूको ढाँडछोप गर्दै हौलकाको न्यानो काखमा बसेर 'वा' लाई 'म्बाई' खाँदै नकमा बसेर देखेको हविगत दारीवालले नीलो बर्दीवालबाट मोठोपरेका छन् । आखिर हिरण्यकश्यपुलाई कुनै हाततमा पनि प्रह्लादलाई सिधार्नुपर्छ । त्यसै दारीवालको नीलो क्रान्तिलाई जसरी हिन्छ सिधार्नुपर्छ भन्दै नीलो बर्दीवाललाई हौलकाका रूपमा प्रयोग गरिएपछि कसको के लाग्छ र ? कोहिले कास्की, कहिले बुटवल, कहिले चितवन, कहिले काठमाडौँ, कहिले वारा । आदेशमा हुनु त नेपालजस्तो । शासक हुनु त देउडा जस्तो । कानुनसानुन यस्तै हो । राश्ट्रमा हुनु नीलो बर्दीवाल । 'वा' हरूको साथ, हौलकाको काखमा होस वास । न्याय न्याय न्याय न्याय भन्ने, अहिले त गोर्बा आफैले न्याय पाएको छैन । दारीवाल फन्तयस फाँकिएर । नीलो बर्दीवाल आदेशका नाममा अनेक सुनाइरहेका थिए । नीलो क्रान्ति मान्नु नर्ब दारीवाल । विद्यान यता, दिउँसी उता, रातमा कता-कता । भोलिका दिनमा दाहीको हविगत के हुने हो, आजै भन्न कहाँ सकिन्छ र ? किनकि नेपाल हो, जे पनि हुनसक्छ भनिन्छ ।

कृनेदिन थियो म आफैले केही पुस्तक नपाएर कता-कता भएर बनास र कलकता तिरबाट मगाएको सम्फना हुन्छ । त्यो बेला पढ्ने अधयन गर्नेहरू प्रसस्तै भेटिन्थे तर खाँदिएका पुस्तक बाजारमा उपलब्ध थिएनन् ।

आज किताब अनेक छन्, पढ्ने वानी छुट्टै गएको छ । पढ्ने संस्कार नभएपछि बुद्धि कसरी आउँछ । हुन त यो आठ पासेले चलाउने राजनीति र कूटनीति भएको मुलुक न हो ।

हिजो राम्रा पुस्तक राजधानी सम्म खोज्दा पनि भेट्न गा्रो हुन्थ्यो । त्यो बेलाको पाठकहरूको अवस्थालाई देखेर धेरै महापुरुषहरूका जीवनी एउटै किताबमा समेटेर बाजारमा ल्याउन वौँ लाग्दथ्यो । मैले परिकल्पना गरेको जस्तै पुस्तक त नेपाली भाषामा अर्कै पनि छैनन् । तर अन्य फुडकर जीवनीहरू अनुवाद गरिएका पुस्तकहरू आज बाजारभरी छन् । पढ्ने कसले ?

साहित्यकारहरू गहन मिहेत गरि पुस्तक लेख्छन् अरि उनिहरूले पुस्तकहरू त्यतीकै बाँदछन् । कयौले पुस्तिकाको पान पट्टाएर पनि पढ्दैनन् । आफुले गरेको परिश्रमका त टाडेको कुरा हो बरु आफुले प्रकाशन गर्दा गैरेको खर्च समेत उठ्दैन ।

लेखक साहित्यकारहरूले यस्तो अवस्था भैल्न सक्छन होला । यस्तो विडम्बना हाम्रो साहित्यिक क्षेत्रको छ । अर्बले कस्तो अवस्था सिर्जना भयो भने जस्को नामचलेको छ उसैको पुस्तकहरू विक्री हुन्छन् । मानिसहरूले राम्रो होइन हाम्रो वा शक्तिशाली व्यक्तीको लेख रचनाहरू किन्छन् । पुस्तक छपाउनेहरू या त कुनै पार्टीका प्रमुख हुनुपर्छ । ताकी कार्यकारणहरूले विक्री वितरण गर्दिन्छन् वा नामी हुनुपर्छ । शक्तिशाली व्यक्ती र नेताका लेख रचनाहरू प्रथम विक्री हुन्छन् त्यो पनि लागत भन्दा बढी मूल्यमा । त्यो पुस्तकहरू धेरैजसो पढ्नुलाई भन्दा ति नेताहरूको नजिक पुस्कका लागि उनैका आसेपासेहरूले विक्रीका हुन्छन् ।

साधारण मानिसले साहित्यिक क्षेत्रमा गरेको परिश्रम त्यसै खेरजाउनुपर्छ । मोवाइलमा पनि लेख रचना आउँछन् । कतिपय पुस्तक नेटमा डानलोड गरेर पनि पढ्न मिन्छ । पुस्तक हेरे, वोक्नेहरू मात्र फेसनमा सिमित छन् ।

मोवाइलमा सकारात्मक र नकारकयुक्त दुवै पक्ष हुन्छन् । हुन त साहित्यिक क्षेत्रमा पनि पुस्तककै रूपमा अशिल लेख रचना छलाखुल्लै हुन् । त्यसवारेमा बुभने चुन्ने त आफैले हो ।

### किताब पढ्नेहरूको अभाव हुनथाल्यो

अचेलका वालवालिकाहरूले परयाजसो कार्टून र चमत्कारी गेम मोवाइल खेल हेर्ने मन पराउँछन् । यो विश्वी प्रभाव हो ।

युवाहरूले अशिल र रोमाँटिक सावका फिल्महरू हेर्छन् । न्युड मनपराउने नयाँ पुस्ताले साहित्यलाई खासै पढ्दैनन् । कोही भजनामा लीन छन् ।

मोवाइलको आगमन भन्दा पहिले उपन्यास, कथा आदिमा ध्यान लगाउनेहरू प्रसस्तै थिए । आज पाठक घटेको छ ।

विद्यार्थीहरूको हस्तलेखन समेत मोवाइलको प्रभावमा परेको छ । यस्तो परिस्थितिमा साहित्यिक क्षेत्रमा किताबका ससाना विधाहरू जन्मिँदै र फाँडिँदै आएका छन् र जन्मिनु स्वाभाविक पनि हो । प्रगतिशिल वालकया अहिलेको आवश्यकता भएको छ । आजकलजनीय किताब, गजल, पञ्चाङ्ग, मुक्तक, फर, साइने, जुनेली, टुक्का, फिल्मा, कोपिला, वाडिँटा, उदकलगायतका कविताका उप विधाहरू बनेका छन् । उस्तै लघुकथाले पनि विश्वको ध्यान खिच्ने गएको छ । कतिपयलाई लानसक्छ लघुकथा कसरी जन्मियो कहिले विचारियो । यसवारेमा मनपर्दो यो निसवत विधा भने होइन । केही वर्षेपछि यसमा व्यापकता आउन थालेको देखिन्छ ।

आखिर लघुकथा के हो ? यसलाई कसरी लेख्ने र यसको इतिहास कस्तो छ ? भनेवारे चर्चा गर्न सार्दाभिक होला ।

साहित्यमा सबैथाले विधाका आ-आफ्नै प्रकारका विधागत चिनारीहरू हुन्छन् । जस्तै कविताको मूलभूत चिनारी लय विधान हो, निबन्धको चिनारी दृष्टिकोण हो, नाटकको संवाद वा अभिनय हुन्छ भने कथाको घटना हो । त्यसैले कथा घटना वा कथा बन्नुलाई केन्द्रमा राखेर गरिने गद्यात्मक सिर्जना हो । यसलाई आख्या पनि भनिन्छ । यो स्वयंरूपमा आधारित पनि हुन्छ । संरचनात्मक आयामका दृष्टिले आख्यात्मक पनि लघुमृत संरचना ( लघुकथा)सुध संरचना (कथार) पुस्क संरचना (उपन्यास) आदि रूपहरू पाइन्छन् । विभिन्न बुद्धीबिहीनहरूको भिन्न भिन्न मत हुनसक्छ यो पनि (लघु) छोटो (कथा) कहानी । अर्था लघुकथा जो २५० शब्द भित्रै काल्पनिक वा यथार्थ घटनामा आधारित हुन्छ । यसको प्रयोग "माथि भनेनुसार" प्राचिनकाल देखि नै हुँदैआएको पाइन्छ । यसवारेमा शैद्धान्तिक चर्चा भने सन् १९५०को दशकबाट हुँदै आयो । औपचारिक अध्यापना १९८० को दशकबाट हुने देखिन्छ । कुनेपनि विधा जन्मिएपछि त्यसको बारेमा एउटा

मैन बनाएर व्यवस्थित गर्नु भनेकै विद्यान हो । कविता कथा सबै साहित्यिक रचनाहरू विधागत हुन्छन् ।

नेपाली लघुकथाको प्रारम्भ शक्तीवल्लभ अर्यालको "महाभारत विराट पर्व" १८२७ बाट भएको मानिन्छ । प्राथमिक कालिन "मृन्गीका तीन आठम"मा लघुकथाको पूर्वस्वरूप पनि फेला परेको बताइन्छ । विक्रम संबत १९९२ को "शारदा"पत्रिकामा प्रकाशित पूर्णप्रसाद ब्राह्मणको "बरदान" शीर्षकको लघुकथालाई नेपालको पहिलो लघुकथा मान्ने गरिन्छ । पुस्तककार कृतिमा भने ब्राह्मणकै २००७ सालमा प्रकाशित "फिल्का"लाई नेपाली लघुकथाको पहिलो कृति मानिन्छ । यसवारेमा लघु कथाका पारखीहरू लेख रचनाहरूबाट बुभन सकिन्छ ।

पूर्णप्रसाद ब्राह्मणले नेपाली साहित्यिक क्षेत्रमा बरदान कथा १९९२, २१कथा २००३, फिल्को २००७, म लोगे १९२००८, अग्लोटो कविता २००८, एक वक्त उपन्यास २०४२, २१कथा २०४२, १९कथा २०४२, अग्रधर उमा २०४५, कुन्तीको समाचार २०४५, सम्झौटो २०४७, संस्कृत तर्फ- सत्यम् हरिश्चन्द्रम् महाकाव्य २००७, विश्वव्यापक काव्य २००७, तदर्थ मेव उसैको लागि अनुवाद २०२६, २१शावायस्युति २०२७, राजनत सवा जिब्या २०४२, लगायतका कृतीहरू लेखेका थिए ।

पिनलाई २०२६मा नेपाल राजकीय प्रज्ञाप्रतिष्ठानले स्वर्णपदक दिएको थियो । उनैले १९९७-९८सालमा तुलसी मेहर र गान्ध्यावाटबाट प्रभावित भएर चर्चा आन्दोलनमा सहभागिता जनाए । २००८सालमा प्रजापरिषदको सदस्य, सो छडी मुक्तिशेनामा विश्व गरी भारत पुगे । पछि गान्ध्यावाद बनेर माफी पाए, नेपालमा राजाले आउन दिए ।

२०१२ सालमा राष्ट्रिय जनराय परिषद पार्टीमा सामिल भए । २०१५मा जनता पार्टी बनाई त्यसको अध्यक्ष बने । त्यो पार्टी २०१६साल वैशाख दशले राष्ट्रिय प्रजातान्त्रिक मोर्चामा विलय भयो । २०१५मा पञ्चायती व्यवस्था लागू भयो त्यसको विरोध गर्दा जेलमा पुगे । २०१९ साल पछि राष्ट्रिय सभा स्थायी समितिका सदस्य भए र २०२७

सालमा प्रमुख निर्वाचन आयुक्त बने । २०२७ मा राराजा प्रसाद सिंहलाई राष्ट्रिय पञ्चायतमा सम्य गरण्ण युगए पछि २०२८ सालमा राजिनामा दिन बाध्य भयो । (स्रोत पूर्णप्रसाद ब्राह्मणको जीवनीबाट व्यक्तिले र कृतिव) यसरी पूर्णप्रसाद ब्राह्मण साहित्यकार, लेखक र राजनिष्ठ समेत थिए । उनैले पहिलो पटक नेपाली लघुकथाको कृति प्रकाशित गरेर सुरू गरेका थिए ।

लघुकथा छोटो कथामा पूर्णरूपमा विषय बस्तीको उठान, संदेशमूक र कालजय्य सूचना, ज्ञान, मनोरञ्जन पुस्तक हुनुपर्छ ।

घटना, कथा बस्तु, कथानक, पात्र छोटो, चरित्र, ठाउँ, समय, वातावरण, परिवेश, आदेश, भाव, विचार, रीतिविधान, भाषा शैली आदिमा ध्यान दिनुपर्ने हुन्छ । शीर्षक लघुकथाको मियो नै हो । कथाको उठान र परिवेश पछि कथाको अन्त्य रोचक अर्थात कोल्टलता वा व्यङ्ग्यात्मक फरकदेखि हुनुपर्छ भन्ने लघुकथाकार र विश्वहरूको भनाई छ ।

लघुकथा भने एिएचडी गरेका डाक्टर हरिप्रसाद भण्डारी र डाक्टर पुष्करराज मड लगायत लघुकथाको क्षेत्रमा आजपनि लगातार जुट्नु भएको देखिन्छ । राजु क्षेत्री अपुर्ण, कपिल लामिछाने लगायतका थुप्रै अग्रजहरूबाट अझ धेरै बुभन सकिन्छ ।

हाल विभिन्न चिन्तकहरूले लघुकथाको बारेमा थप अनुसन्धान गर्दै आ आफ्ना विचारहरू प्रकाशित गर्दै आएकाछन् ।

पूर्णप्रसाद ब्राह्मणको फिल्काबाट धेरैजसो लघुकथाकारहरूले ज्ञान हासिल गर्दै आजको अवस्थामा अधुपुगेको ऐतिहासिक सत्य हो भन्ने प्रशस्तै आधारहरू छन् ।अहिलेको व्याप्य समयमा र यो मोवाइल खेलको लत भएका वालवालिकाहरू र अन्य उपन्यास लामा खेब कथामा मन नरागउनुहरूलाई लघुकथाले आफुतिर खिच्ने लगेको देखिन्छ ।

साहित्यकारहरूले साहित्यिक क्षेत्रमा लगातार साधना गर्दै नयाँ नयाँ कविता कथाहरू जन्माउँदै आएकाछन् । बाजारमा किताबहरू थुप्रिएका छन् तर पाठकहरूको अभाव छ । नेपाली भाषा कला र गला पत्रपत्रिकाहरूको व्यवस्थापन हुन सकेको देखिँदैन । सरकारी संकेतबाट त फर्ने निरासजनक र उदासिता देखिन्छ ।समयमा साहित्यिक क्षेत्रमा ध्यान पुगोस ।



सुरेशकुमार पाण्डे

### अब राष्ट्रवादीहरूले कार्यगत एकतामा जुटनुपर्छ



गोरखा एक्सप्रेसका लागि  
विराटनगरबाट  
स्वयम्भुनाथ कार्की  
email : snkarki@gmail.com

राष्ट्र, जनता, राजासंस्था अरि पारंपारिक गौरव अनुभूति आपसमा जोडिने भावनाको संयुक्त रूप हो अर्थात कुनै देश राष्ट्र बन्न या सबै तत्वको आवश्यकता पर्दछ मात्र भूगोलले देश बन्छ तर राष्ट्र बन्दैन । त्यसैले राष्ट्रवाद भाषामा, पोशाकमा मात्र सिमित हुँदैन । राष्ट्र बन्ने यी सबै तत्वको आधारित गर्नु यसको निमित्त समर्पण गर्नु भावना राष्ट्रवाद हो । राष्ट्रवादको अर्गु बुकाई फेलाएर फलाना वृत्तमा लाने वा फलाना नेताको पिछ्छरसु हुनुमात्र राष्ट्रवादी भन्ने भ्रम फैलाउन खोजिएको छ । कसैकसैले त हिन्दु राष्ट्रवादको पध्यावची पनि बनाएका छन् ।

यहाँ हिन्दु अधिराज्य र गणतन्त्रको छनक दिने हिन्दु राष्ट्रको फरक बारेमा केही उल्लेख गर्नु बाँच्छनीय छ । अधिराज्यमा राजा एक निश्चित परम्परा बोकेर आउँछन् । परम्पराको संरक्षण, जनता प्रति समान व्यवहारको चलन बोकेर आउने हुँदा हिन्दु अधिराज्यले सबैलाई समान व्यवहार गर्दछ । धर्मको मामिलामा राज्यसत्ताको नभई राजाको कर्तव्य र अधिकार रहन्छ । यसले राज्य सञ्चालन गर्ने राजनीतिमा धर्मनिरपेक्षता कायम गर्दछ । राजासंस्थाको कर्तव्य जो कोही र जस्तो भए पनि आफ्नो जनतालाई समान व्यवहार गर्नु हो । राम्रो

कामको पुरस्कार र नराप्ति कामको दण्ड दिनु हो । त्यसैले व्यवस्था जे जसो भए पनि दण्ड र पुरस्कारलाई राजदण्ड अरि राजपुरस्कार भनिन्छ ।

यसको विपरित हिन्दु गणतन्त्रमा वैधानिक रूपमा हिन्दु राष्ट्र रहे पनि त्यसको संरक्षणको जिम्मा लिने कोही हुन्न । युगौदेखि एक भएका विभिन्न सम्प्रदायहरू बीच वैमनस्यता वढाई रहेको वर्तमान अवस्थामा वैधानिक बनाई पनि गणतन्त्रमा हिन्दु राष्ट्रमा हिन्दुत्वको हैकम सन्त महत्त आदिको हातमा जानुपर्ने हुन्छ । यसरी भारतका धर्माचार्यको हातमा देश जाने निश्चित छ । त्यसैले गणतन्त्रको उपस्थितिमा हिन्दु राष्ट्र भनेको विस्तारवादको पक्ष पोषण हो । गणतन्त्रिक हिन्दु राष्ट्र भनेको राष्ट्रवादको विरुद्धको अवस्था हो भने हिन्दु अधिराज्य राष्ट्रवादको उच्चतम अवस्था हो । को राष्ट्रवादी हो र को होइन भन्ने जाँच्ने निकाय छैन र हुनु पनि हुन्न । तर केही वर्ष यता कुनै दल,

समूह चर्चामा आउँछ भन्नेमा ध्यान जाँदा परिणाममुखी काम हुन सकेको छैन । कतै सभाको कार्यक्रम गर्नु र त्यहा भाषण गर्नु चाँडै थोता १० जना पनि नहुन् ।

संघारकर्मीहरूको चाक्री गरेर त्यस्ता ससाना कामको समाचार प्रसारण गराउनु । यस्ता कामको सूची बोकेर फूँति लगाउनु ।

राजा र राजसंस्थाको नाम प्रयोग गर्नु ; आफु राजाको नजिक भएर, राजसंस्थालाई आफुलेमात्र काँध हालेको जस्ता प्रचार गरेर टुली बने खोज्नु । यसमा ख्यातता लाभबन्ध भएको फोटो, त्यहाँबाट प्राप्त शुभकामना, निम्नत्रण जस्ता कुराको संकेतम प्रचार आदि पनि पर्दछन् । हुँदाहुँदा आफूले भरौटेहरू मार्फत कतिन संरयमा आएका केाँध थापेकोले अब आफूलाई काँध थापुनुपर्ने प्रचार गराउन पछि पढ्दैनन् ।

राष्ट्रवादीहरू कार्यगत एकता गर्न आवश्यक छ । एकतामा कसैको अरुमा चोट नपर्ने हुनुपर्दछ । यसको निमित्त आआफ्नो वर्तमान प्रतिष्ठा र अवस्था कायम राखेर आफूले गर्दै गरेको कामलाई पनि निरन्तरता दिँदै जुट्न आवश्यक छ । केवल नेपाल अधिराज्यको गौरव फेरी प्राप्त गर्नका निमित्त मात्र सहायता अधिनामको धारणा हुनुपर्छ । राष्ट्र लक्ष भएकाहरूले सहयाता गर्ने नैसकेपछि त्यसको निमित्त के गर्न पर्दछ भन्ने कुराको निर्णय छिटो गर्नुपर्छ ।



नेपाली  
राजनीति र  
समाज शास्त्र

# Need of Educating Dignified Menstruation in the school and colleges An Orientation Program at Mount Everest School Bhaktapur Suryabinak My Appreciations and Major Impressions



Uttam Karmacharya

(Part one)

Mostly I used to attend Rotary Club of Bhaktapur ( RC Bhaktapur ) weekly regular meetings as a Chartered Vice-president and first President of RC Bhaktapur 2005/06 .In the History Rotary District and other clubs of Nepal around 160, the issue , education and awareness of Dignified Menstruation (DM) has become increasingly important presentation everywhere. I got first opportunity to know about Dignified Menstruation during the first presentation of Ms. Radha Paudel at RC Bhaktapur in our weekly Meeting in Hotel Sweet Home some year back. Since then It has been raising as a priority and burning agenda in the schools and colleges. Then I got chance to go through the article of Ms. Radha Paudel in our RC Bhaktapur our Souvenir number 20 page 60 entitled " Impact of RC Bhaktapur for advocating on dignified Menopause ".

Secondly I have gone through the article of Ms. Binita Hada published in our Souvenir number 20 page 78 entitled "Mensuration Talk Dignified First " . As I know the presentation on DM were conducted in several schools through RC Bhaktapur and Rotaract clubs of Bhaktapur. I highly recommend / appreciate the initialization of Rotaract Club of Bhaktapur.

Last week, during our weekly regular meeting of 1072 number, I came to know that the Rotaract club of Bhaktapur was organizing orientation program of DM at Mount Everest High School Suryabinayak on last Sunday coordinated by the RC Bhaktapur President Rtr. Priyanka Chauguthi . I was fortunate to join the orientation program with the initiative of our RC Bhaktapur 21 th President Dr. Gyanendra Narayan Dhaubhadel. He was so kind to pick up me and have light breakfast at Harati cafe on the way back from orientation program that was packed for 90 students as a light snack for joining during reusable pad making workshop at the Mount Everest High School the same day.

While having our light lunch at Harati cafe with double Americano, I came to know that the orientation program was supposed by Ms. Hada including Snakes for the students. In this case RC Bhaktapur must express our thanks and gratitude to our 18 th Past President Ms. Binita Hada for her support and dedication towards educating DM in the school through the cooperation and in collaboration with Rotract club of Bhaktapur. We appreciate Rotaract Club President Ms. Preyanka and her hospitality to welcome with Khaadaa in the meeting hall of the school amid around 200 students and senior staff of the school before starting the session including two energetic trainers: Jyotsna prajapati and Ms. Sarita Duwal.

Mount Everest High School and Mrs Sangita Hamal



MOUNT EVEREST EDUCATION FOUNDATION

Mount Everest School is an independent, co-educational school, established in 1990 with the aim to provide students necessary educational and experience to set them up for their future career path. This school has completed a glorious history of 32 years and it has been thriving with the success of every student, whom we consider a valued member of our school. The school is dedicated to make every student intelligent, innovative, responsible and capable to cope and overcome all the difficulties, and get focused to achieve their goals. The school is academically divided into three levels Pre Primary, Basic and Secondary. Teachers are competent enough to guide the students to achieve the academic and intellectual progress. The school considers every student a unique individual with unique set of capacities and try to embrace their uniqueness in collaborative teaching and learning approach. The highly trained staff uses Montessori and other proven methodologies to help students grow socially, academically and physically. The teachers and students regularly participate in Transcendental Meditation (TM) to stay more focused and stress free in order to improve skills and knowledge.

MISSION:

- To provide our students the education, that meets the need to be the leader of their generation.
- To equip with proper knowledge, skills and attitude to meet the demand of this century.
- To nurture students' emotional, intellectual n, moral, social and physical dimensions and aspire them to become creative, compassionate and confident citizens.
- To produce capable, efficient and qualified human resources in every discipline.
- To contribute to the academic excellence of the nation in general in particular through non-governmental undertaking.
- To fulfil the academic aspiration of the local people at affordable financial cost.

WROK STRATEGIES:

- The introduction of scientific curriculum.
- English as a medium of instruction and communication.
- Qualified, well experienced and dedicated teaching staff.
- Strict standard of teachers' and students' discipline.
- Sufficient emphasis on extra-curricular activities to ensure the all-around development of the students.
- Providing improved teaching materials, audio-visual equipment, computers, library, laboratory, etc.
- Creative, Project Works, Research, Excursion, Field Trip and Experimentation.
- Education through meditation.
- Leadership building and group work.

The school has been achieving very good results in the SLC examinations since 2053. In respect of co-curricular and extra-curricular activities, our students have participated in different competitions and worn

various national and international awards. The school family has special identify and quality. We call it the Mount Everest Culture. This culture includes the co-operation among teachers-teachers, students-students and teachers-students. No member of the school family overlooks any problem lying in from of him/her. Everybody respects the elder and loves the younger.

Orientation on Dignified Menstruation and Reusable Pad-Making Session.

The presentation includes key topics such as menstrual health, sustainable practices, and breaking menstrual stigma, along with details about the International Dignified Menstruation Day and the activities conducted during the event based on Power Point slides presentation. These slides provided a comprehensive overview of the session, designed to engage participants and empower them with the knowledge to advocate for menstrual equity and dignity.

## Introduction of the resource person's one

- Name: Ms. Jyotsana Prajapati
- Role: Founder of SRHRxMenstrual Hub (SM Hub)
- Experience: Over 8 years in social work, SRHR, MHM, CSE, and menstrual health advocacy.
- Current Role: Programme Officer at SOS Children's Village Kavre, leading programs for children and families.
- Passion: Advocating for menstrual health, sustainable menstruation practices, and breaking menstrual taboos.
- Goal for Today: Empower you with knowledge and tools to promote dignified menstruation.



## Introduction of the resource person's two

- Name: Ms. Sarita Duwal
- Role: Social Worker at Unatti Foundation
- Experience: Extensive experience in Menstrual Hygiene Management (MHM) education, community art facilitation, and child support programs.
- Current Role: Facilitating the Girls' Health Empowerment Education Program (GHEEP) and Community Art Program, while supporting children in the Unatti Home Program.
- Passion: Promoting sustainable menstrual practices and empowering communities through education and creativity.
- Goal for Today: Equip you with knowledge and skills to champion sustainable menstrual health practices.



## What is Menstruatione

- Definition: A natural biological process where the uterus sheds its lining, resulting in blood flow through the vagina.
- Cycle: Typically occurs every 28-35 days and lasts 3-7 days.
- Purpose: A vital part of the reproductive cycle, preparing the body for potential pregnancy.

• Key Hormones Involved: Estrogen and progesterone regulate the menstrual cycle.

• Onset and End: Begins during puberty (menarche) and ends during menopause.

Additional Facts: Menstruation is a sign of a healthy reproductive system. Average blood loss during a period is about 30-40 ml. Every individual's cycle and experience can vary.

• Estrogen and progesterone regulate the menstrual cycle.

• Onset and End: Begins during puberty (menarche) and ends during menopause.

Additional Facts: Menstruation is a sign of a healthy reproductive system. Average blood loss during a period is about 30-40 ml. Every individual's cycle and experience can vary.

## My appreciations and major impressions

1. The modality of orientation was remarkable as a peer teaching and microteaching based modality
2. The keynote speech delivered by respectable principal madam was very valid and reliable with reference to the orientation program and importance of the issues of educating young students both boys and girls
3. Respectable principal madam was found kind enough to express appreciation of the roles played through Rotaract and Rotary Club of Bhaktapur with the presence of Present President Dr. Gyanendra Narayan Dhaubhadel and first President Prof. Dr. Uttam Karmacharya and Rotaract President preyanka and Ms. Puri and other 4/5 members
4. The question / answer session was very lively and frank with both boys and girls with the trainers
5. The presentation of varieties of menstruation pads and its uses was quite interesting and remarkable

## My impressions

1. Around 200 students are well disciplined and motivated during orientation program for around three hrs
2. Well managed orientation hall and mixing system and multimedia system
3. Remarkable supervision of teachers to keep the students alert and active the whole session
4. This type of orientation program should be extended to other schools and colleges as soon as possible.
5. This PPP contents should be included in our school and college curriculum and develop the textbooks accordingly.

(Professor Dr. Uttam K. Karmacharya (Ph.D) presently working as a Board of Director of Dr. Iwamura Hospital Memorial Hospital and Iwamura College of Health Science. Prof. Dr. Uttam Karmacharya of Tribhuvan University was a former Resource Person for China ( Unesco Nanjing, Denmark, World Education, Banepa Municipality and LRCs of Indonesia, Iran, Myanmar, the Philippines, Sri Lanka, Thailand, (Unesco Bangkok). Former Secretary General, National Resources Center for NFE (NRC-NFE) ACCU Japan / Nepal and Director, Center for Education for All (CEFA) Banepa Nepal.)

# Smash And Grab

By Sunanda Datta Ray

This assertiveness made a temporary, not long-term, difference. If the Chogyal had been content with an empty title and a pension, while his time away in drinking and at the mah-jong table, India might have tolerated the monarchy to the end of his life, while pointing to his lifestyle to show how useless and irrelevant it was. After that, some means would doubtless have been devised to debar Tenzing from ascending a throne which would by then have become redundant in any case.

For (lie monarchy remained the only serious obstacle to absorption. If a republic with a protectorate tied to its apron-strings was a political oddity, a kingdom in association with a republic was even. more of a constitutional absurdity. But there was no way in which Mrs Gandhi's government could wipe out this anomaly so long as the Chogyal existed. And his office was sanctified by an Act that, also guaranteed Sikkim's exclusion from India's territory. The plan, therefore, was to make it impossible for the Chogyal to function even within narrow prescribed limits and to continue to whip up political animosity so that India could plead that the throne had made itself utterly repugnant to the people. It was a tantalizing, game of patience; but being aware of his disposition, the PO and chief executive expected sooner or later to wear down the Chogyal's flexibility and provoke him into taking a false step that Kazi would then be able to advance as justification for repealing the constitution and abolishing the monarchy. With the Chogyal gone, nothing need prevent India from annexing the kingdom.

An excuse for ;i confrontation had been brewing since January 1975 when Nepal's King Birendra invited the Chogyal to his coronation on 24 February. Since Sikkim's traditional relations with Tibet, Nepal, and Bhutan were outside India's purview, Kathmandu sent the letter direct to Gangtok. But India, already aggravated by the previous year's protests in the Nepalese capital, was again displeased. As a snub to Birenura, Mrs. Gandhi decided to send India's vice-president to Kathmandu, though the president himself had attended the coronation of King Jigme Singye Wangchuck of Bhutan, who attached far less importance to ceremony, the previous June. Now the external affairs ministry told the Nepalese ambassador, K. B. Malla, that under no circumstances should sovereign overtures be extended to the Chogyal; India's ambassador, Maharaj Krishna Rasgotra, repeating the warning in Kathmandu. This ticklish point had prevented the Chogyal from attending Birendra's wedding; similar controversy was averted in Thimpu only when the Bhutanese ingeniously agreed not to offend Indian susceptibilities by treating the Chogyal to modern Western honours like a gun salute, receiving him instead with all the traditional Himalayan honours due to a reigning monarch-pennants, outriders, lamas, acd dancers with a musical accompaniment of conch shells, trumpets, and other instruments reserved for royalty. But the palace was hesitant, informing Malla on 16 January that the crown prince might represent his father. Jigdal Densapa wrote again on 6 February, confirming acceptance and expressing the hope that the Chogyal would receive the courtesies due to a head of state. A telegram followed on 15 February, and Malla telexed back the same day-by way of the external affairs ministry and India House-that though the Chogyal would "be received and honoured in Nepal as a special personal guest [of the king]", he would be "accorded such status as is advised by the government of India." Ranjit Gupta, one of India House's political secretaries, sent on the reply to the palace. Gurbachan Singh was also provided with copies of all the correspondence with Malla, and of a letter that the Chogyal wrote (16 February) to King Birendra, accepting his invitation. The PO acknowledged receipt the following day, thanked the Chogyal for keeping him informed, and concluded by writing "I trust that Your Highness will have a good trip". Nor was the local administration kept in the dark. Though not allowed to communicate with ministers, the palace followed its usual practice of circulating typed copies of the tour programme as soon as it was finalized on 15 February. The same day Densapa asked the chief executive to make the necessary travel arrangements and to see to it that Khorana provided an appropriate police escort. Lal had already been informed that Densapa, Rasaily (press, publicity, and culture secretary in addition to being auditor-general, and familiar with Nepaiese customs and protocol), the two Guards captains, Yongda and Chhetri, and a personal servant would accompany the Chogyal; he was subsequently told that the party would set out on 21 February. No objections were voiced until the morning of 21 February when the chief executive suddenly appeared at the palace, as the luggage and presents were being carried down to be loaded into vehicles, and a stream of relatives and retainers waited in the verandah with their khadas to say goodbye. Lal's initial demand was that Rasaily should not go since he was needed in Gangtok. When the Chogyal demurred at this unexpected order, he sprang another surprise: the cabinet objected to the trip and it would have to be cancelled altogether. The Chogyal pointed out that there had been ample time earlier to raise objections; it was too late now. His acceptance had been announced and he could not abruptly call off the visit at the last moment without inconveniencing the court of Kathmandu and himself losing face. Roughly warning him that if he insisted on going he would have to face the consequences, Lal strode out of the palace. What these consequences were, began to emerge when the royal party set out, Khorana in uniform sitting beside the Chogyal in his white Mercedes. Contd....

# सुलभनेभन्दा बल्लिभैछन् छिमेक सम्बन्ध

किन बल्लिभैछ छिमेक सम्बन्ध ?  
सुलभन नसकेका नेपाल भारत उद्योग-व्यापार, सीमालगायतका अनेक समस्याहरू रहेका छन् ।

नेपालको आर्थिक उन्नति हुन नसक्नुको मुख्य कारण भूपरिवेष्टिता हो । भूपरिवेष्टित राष्ट्रले पाउने पारवहन अधिकार नपाउनु हो । नेपालको प्राकृतिक श्रोत सधन प्राय पकेट अर्थतन्त्रमा आधारित छ, त्यससंग मिल्दो उद्योग र व्यापार फटाउनु तदनुरूपको उत्पादन र वित्तीयवितरण गर्ने व्यवस्था चाहिन्छ । त्यो व्यवस्था मिलाउनु नसक्नुमा मूलतः नेपालीहरूकै कमजोरी हो । विदेशी शिक्षामा हुर्केका नेपाली प्राज्ञ, कर्मचारी र राजनीतिकर्मी कसैले पनि नेपालको छाँचो नबुझी अलमलमा काम गरिरहेका छन् । अलमलले समस्या बढेको छ ।

तिर भारतको नियत ठुलो समस्याको रूपमा छ । भारतमा अर्धे पनि गरी मानवसंख्या छ, छिमेकीलाई सताउने, शोषण गर्ने अतिक्रमण र विस्तार गर्ने र तथा होच्याउने दबाउने भावना छ । साना र गरीब छिमेकीबाट हरतरहले फाइदा मात्र लिने खोज्नेले यो क्षत्र फटाउने नसक्नुको मुख्य कारण हो । नेपालले भूपरिवेष्टित मुलुकले पाउनुपर्ने पारवहन र व्यापार सुविधा पाउन सकेको छैन, नेपालले लिन सकेको छैन ।

दक्षिण एसियामा जन्म-काश्मीर, नेपाल, सिक्किम र भूटानमाका भूपरिवेष्टित मुलुक थिए । जन्मकुश्मीर र सिक्किम भारतले इण्डियामा मिलाई सक्यो । भूटानले परराष्ट्र र रक्षा व्यवस्था भारतलाई दिइ सक्यो । अब नेपालमात्र सक्ने स्वतन्त्र सार्वभौम राष्ट्र बकि भएकोले भारतको रक्षा, गुप्तकार र अन्य सबै निकाएर नेपाललाई हैरान गरेर अर्धनस्त्र गर्ने रणनीतिक योजनामा तिलन भएको हो ।

अर्को नेपालको कमजोर पाटो केहो भने नेपालको उद्योग र व्यापार दुवै भारतीय र भारतीय मूलका हातमा छ । ती सबै यो वा त्यो कारणले शूद्र नेपालीत्व भावनाले प्रेरित छैनन् । तिनलाई धन आए पुग्छ । तिनले एक रूपैयाँ क्रमाउत ९९ रूपैयाँ सत्ताधारीलाई घृषु खुवाउने गर्दछन् । नेपालको राजनीति यी व्यापारीले र ती व्यापारी भारतले चलायमान गराउँछन् ।

नेपाललाई भारतको १२५६ वर्ष लामो मुसलमान र गोरको शासनले पनि दबाउनु नसकेको मुलुक हो । त्यसको

बलियो कारण याहाँको राज संस्था हो । राजा महेन्द्र र राजा वीरेन्द्र बाहेक भारतका कतुत विरूद्ध डटेर दबाउनु सक्ने क्षमता कसैमा पनि देखिएन । त्यसकारण भारतले नेका, नसर्वालिप्ट र माओवादीलाई भाडाको सेना बनाएर भारतभूमिवाटै ती राजा विरूद्ध २०१८ देखि २०७२ सम्म निरन्तर लागिपयो । राजामाथि वध प्रहार गर्नेहरूले भारतको बुई चढेर दरवारहत्यासम्म आइ पुगेपछि अब भारतको चाहना अनुसाराक दललाई सत्तामा राखेर नेपाल गरीब बनाउने रणनीतिमा भारत तलिन छ । फटाऊ र शासनगर्न नीति सशक्त छ ।

अर्थतन्त्रमा भारतीय हस्तक्षेप नेपाल र भारतका सरकार प्रमुख, राष्ट्रप्रमुख विधायिहरूको निरन्तर आबत जावत हुन्छ, कुरा हुन्छ तर कहिल्यै काम हुँदैनन् । दुःख दिने र सताउने आसयले बेलाबखत नाकाबन्दी गर्दछु भारतले । अराउनु, हत्याउनुया पनि मानेन भने नाकाबन्दीको हतियार प्रयोग गर्दछ । २०७२ को नाकाबन्दी तेश्रो ठूलो हो । नेपाल-भारत सन्धिवस्तीय अन्तर सरकारी समितिको बैठक ६-६ महिनामा नेपाल र भारतमा बस्ने गर्दछ । बैठकहरूले बेलाबखतमा व्यापार, पारवहन र आर्थिक सयोज्यगारे परिमार्जन गर्दै जाने प्रयास गर्दछ । द्विपक्षीय व्यापार सन्धिलाई व्यापारिक र आर्थिक क्षेत्रमा सुदृढ गर्ने उपाय खोजियो भन्दछ । तर, कहिल्यै नेपालले उपलब्ध हातपान गर्न सकेन । अन्तर-सरकारी सञ्चार सम्पर्कको अभावमा द्विपक्षीय सम्बन्धमा समस्या आउन सक्ने डरले मात्र नेपाल लतारिन्छ ।

बाणिय सन्धियनुसार ६-६ महिनामा नेपाल-भारत अन्तरसरकारी समितिको बैठक बस्छ । उपलब्ध होल हुने भएवाट यो राजस्वको व्यय जत्तो मात्र देखिन्छ, औपचारिकता मात्र देखिन्छ । नेपाल-भारतबीच बाणिय तथा पारवहन एवम् रेल्वे सम्भौता कार्यालयका लागि वनेको हो । द्विपक्षीय मामिलामा उत्पन्न समस्या समाधान गर्ने उद्देश्यले यस समितिको बैठक बस्ने गरेको देखिन्छ ।

नेपाल-भारत द्विपक्षीय संयन्त्र सञ्चालन गर्न बेलाबखतमा विभिन्न स्तरमा दुई देशबीच छलफल र भेटघाट हुने गरेको देखिन्छ । यही सिलसिलामा दुवै देशका राष्ट्रपति, प्रधानमन्त्री र सरकारी संयन्त्रका विभिन्न स्तरमा एक-अर्को देशमा भ्रमण तथा छलफल गर्ने

प्रचलन रहिआएको देखिन्छ । यस्ता दुवै देशबीच विभिन्न स्तर र विधायका बैठक पनि बढी नै हुने गरेका छन् ।

भारतसंग भएको निकामी व्यापारको मूल्य र परिमाण सबभन्दा उच्चतम विन्मुद्दा तल भर्ने नदिन उच्चतम अन्तरसरकारी बैठक समय-समयमा बस्नु उपयुक्त नै हुन्छ । नेपाल-भारत व्यापार सन्धि (२००९) अनुसार नेपालबाट भारतमा निकामी गर्न मनाही गरिएका तीन वस्तु र परिमाणालेको कोटामा भएका चार वस्तुहरूकै अरु सबै नेपाली वस्तु भारतमा निकामी गर्दा सहूलियतपूर्ण व्यवहार भनिए पनि ३० प्रतिशतको सीमामाथले गर्दा नेपालको धेरै वस्तु ( दुई सयभन्दा बढी) मा भारतको अतिरिक्त भन्सार शुल्कको भारले नेपालको निकामी कहिलेकाहीँ त ठप्प नै बन्न जान्छ ।

नेपाल-भारतबीच जे-जस्ता व्यापार सन्धि गए पनि अघाबधिक प्रावधान सकारात्मक रूपमा लागू भएको अवस्थामा पनि भारतले नेपालबाट हुने पैठारीमा कहिले अतिरिक्त शुल्क लगाउने, कहिले समयअनुसार फरक प्रवृत्तिका नेपालको निकामीमा असर गर्ने खालका नयाँउद्दे प्रविधिक एवम् प्रक्रियागत अडोरो सिर्जना गर्ने गरेको देखिन्छ ।

कहिले नेपालको कृषि, पशु, एवम् वन पैदावारसम्बद्ध उत्पादनलाई भारतीय प्रयोगशाला परीक्षणले त कहिले भारतमा आफ्ना कम्पनी र राज्य सरकारीबीचको समन्वयको अभावले गर्दा पनि समस्या सिर्जना हुने गरेको छ । त्यसैगरी कहिले नेपाली निकामीजन्य वस्तुमा अन्तर्राष्ट्रिय मापदण्डको वास्ता नगरी भारतको एकधिकारपूर्ण व्यवहारले समस्या बडा गरिरहेको हुन्छ ।

नेपाल-भारतबीचको व्यापार अन्तर्राष्ट्रिय मापदण्डवमोजिम पारवहन र भूपरिवेष्टित देशको सम्बन्धका आधारमा पालना गर्ने दुवै देशको कर्तव्यभ्रम पछि । उपर्यक्त विचार अनुसरण गर्दा नेपाल-भारतबीचको व्यापारमा अवरोधहरू कायम भएकाकै लगानीभन्दा बढी नेपाल-भारत बिचको प्रक्यामा खर्च हुन्छ । व्यापार प्रवाह विशेषतः नेपालको भारतमा निकामी पक्षलाई समेटे द्विपक्षीय व्यापार तथा लगानी विवाद व्यवस्थापन संयन्त्र बनाइएको हो । नेपालको निकामी भारतमा नजाने हो भने भारतीय लगानी नेपालका लागि के अर्थको हुन्छ ? यस्ता मुद्दा काठमाडौँमा आयोजना हुने नेपाल-भारत



डा. शास्त्रदत्त पन्त

अन्तर-सरकारी बैठकमा लिखितपुछ । साथै पारवहन मामिला रविन्त्रण गणमा विश्व व्यापार संगठनको प्रावधान खोलेली आवश्यक कारवाही र क्षतिपूर्तिपूर्व लानसमेत आवश्यक देखिन्छ । तर भारतको विशाल अर्थतन्त्र भित्र स्पष्ट बाटो नभएको नेपालको व्यापार त्यसै हराउँछ । घाटा बढ्दै गएको छ । भारत नेपालको विषयमा ठूलो व्यापारिक साफल्यता हो । हाल नेपालको दुई-तिहाइभन्दा बढी व्यापार भारतसँगै बढेको छ । वार्षिक वर्ष सन् २०१२-१३ मा भारतबाट नेपालमा ३ सय ९८ अर्बको आयत र नेपालको भारतमा निर्यात ५२ अर्बका भएको देखिन्छ । अब सन् २०१४-१६ मा नेपालबाट भारतमा ३९.४ अर्बको निकामी र भारतबाट नेपालमा ४८.३ अर्बको आयत भएको छ । नेपाल-भारत व्यापारमा नेपालको व्यापार घाटा ४४३.७ अर्ब रहेको छ । ७ वर्षअघि आठ महिनामा भारतसंगको व्यापार घाटा तीन खर्ब ८० अर्ब पुगेको थियो । अहिले त कहालीलाग्दो अवस्था छ ।

निर्यात भने २१ अर्ब ९२ करोड मात्र छ । वार्षिक १३३ हजार प्रतिव्यक्ति घाटा छ । विदेशबाट ल्याइने रैमटेन्सले त्यो केही घटाउँछ तर सबै विदेशिएकोले देशभर खेतवारी बर्को छ । यही अवस्था छोपेर सरकारले वार्को राखेलाई ६ लाखसम्म जरिवाना र कैद गर्ने कानून बनाएको छ । विवेक र बुद्धिहीन यस्ता काम गर्नेवाट देश कसरी उभो लाग्छ ? देश रसातलतिर फर्कौं ।

सापट्टामा नेपालले पाएको सुविधा नेपाल-भारत व्यापार सन्धिम समेटेनुपर्ने बताइएको छ । सापट्टाअन्तर्गत नेपालले कृषिजन्य वस्तु आयात गर्दा कर लगाउनु प्रजातन्त्र प्रावधानको विरोधले गर्दा पनि नेपाल-भारत व्यापार सन्धिअन्तर्गत कर लगाउनु नपाउने व्यवस्था रहेको छ । यस्ता मुद्दालाई द्विपक्षीय बैठकमा विचार समाधान खोज्नु आवश्यक छ । यस्ता कुरा सत्ताधारीलाई पछिछ । किर्नाक सत्ताधारीहरू विदेशीको दलाली गर्छन् ।

**NIMB**  
**गजजबड मुहली खाला**

मतिव्यका आर्थिक आवश्यकता पूरा गर्न  
**NIMB को योजना**  
**गजजबड**

सम्पदिको पछ्याप र्गी अर्पि बल्दछे  
**NIMB**  
NEPAL INVESTMENT MEGA BANK LIMITED

**डेजी**  
डेजी ज्वरो लाग्नुको टोकाइवाट सर्वे रोग हो । वर्णको गैसम्म सुठ भएपछि डेजी ज्वरोको प्रकोप बढ्न लाग्छ । यो रोग नेपालका विभिन्न ठाउँहरूमा देखा परिरहेको छ ।

**डेजी ज्वरोका लक्षणहरू**

एक्कासी ३ देखि ५ दिनसम्म उच्च ज्वरो आउने ।

**Save the Children**

# इस्लामावादमा पीटीआईको बिरोध- हिसाको ट्रेल

**सुधी चौधरी-**  
इमरान खानको नेतृत्वमा रहेको पाकिस्तान तहरीक-ए-इन्साफ (पीटीआई) ले बारम्बार विरोध प्रदर्शन र सार्वजनिक प्रदर्शनलाई राजनीतिक चालवाजीको औजारको रूपमा प्रयोग गर्दै आएको छ । नोभेम्बर २०२४ को विरोध वा आक्रमणले यस रणनीतिको निरन्तरतालाई चिन्हित गर्‍यो, आफूलाई प्रजातान्त्रिक अधिकारको रूपमा प्रस्तुत गर्दै तर पाकिस्तानको स्थिरतामा गणना गरिएको आक्रमणको रूपमा काम गर्दै । पाकिस्तान तहरीक-ए-इन्साफ (पीटीआई) ले आयोजना गरेको पाकिस्तानको राजधानी इस्लामावादमा हालैको जुलुस न वैध थियो न शान्तिपूर्ण । यो आक्रमण अवैध माग, सार्वजनिक माध्यमको प्रयोग, गलत प्राथमिकता, हिंसा र एक समन्वयित विकृति अभियान द्वारा विरोधमा थियो । पीटीआईले कार्यहरूले हिंसा र प्रचाललाई राजनीतिक औजारको रूपमा प्रयोग गर्दै पाकिस्तान र विश्वका अनेक देशको अर्थतन्त्रलाई अस्थिर बनाउने पूर्वनिर्धारित प्रयासलाई प्रतिनिधित्व गर्दछ । आफूलाई राज्य दमनको सिकारको रूपमा प्रस्तुत गरेर, पीटीआईले पाकिस्तानको विश्वव्यापी हैसियतलाई कमजोर पार्न खोज्यो । पीटीआईका मागहरूमा वैधानिकता र स्थिरताको अभाव थियो, जसले इमरान खानको रिहाइ र न्यायिक आदेशहरूको अवज्ञा जस्ता राजनीतिक लाभका उल्लेख अराजकताको फाइदा उठाउने उनीहरूको वास्तविक उद्देश्य देखाउँदछ । इस्लामावाद उच्च अदालतको आदेशको पालना गर्दै, इस्लामावाद प्रशासनले साइजानी क्षेत्र इस्लामावाद राजधानी क्षेत्रको सीमा भित्र विरोध स्थलको रूपमा छुट्टयाएको थियो । इमरान खान सहित पीटीआईको नेतृत्वले सुरक्षा यो व्यवस्थामा सहमति जनायो । पीटीआई नेतृत्वको आदेशको पालना गर्दै, इस्लामावाद प्रशासनले साइजानी क्षेत्रको सीमा भित्र विरोध स्थलको रूपमा छुट्टयाएको थियो । इमरान खान सहित पीटीआईको नेतृत्वले सुरक्षा यो व्यवस्थामा सहमति जनायो । पीटीआई नेतृत्वको आदेशको पालना गर्दै, इस्लामावाद प्रशासनले साइजानी क्षेत्रको सीमा भित्र विरोध स्थलको रूपमा छुट्टयाएको थियो ।



आफ्नो पुजेन्द्रलाई आर्माइ बडाउनु पीटीआईको अराजकतामा निर्भर रहेको औन्यायका छन् । पीटीआईको विरोधले लोकतान्त्रिक प्रक्रिया कमजोर गरेको छ । पीटीआईसँग २०१४ को धर्मविषय ९ मे, २०२३ को राष्ट्रव्यापी हिंसा सम्म, शासनलाई पक्षाघात गर्ने आक्रमणहरू प्रयोग गर्ने दस्तावेजी इतिहास छ । यी कार्यहरूले बारम्बार पाकिस्तानको लोकतन्त्र, संस्थाहरू र अर्थतन्त्रमा ठूलो मूल्य चुकाएको छ । पीटीआईको कार्यले पाकिस्तानको कूटनीतिक संलग्नतालाई बाधा पुऱ्यायो र एक स्थिर राष्ट्रको रूपमा यसको प्रतिष्ठालाई खतरामा पार्‍यो । बेलाबखत राष्ट्रपति सुल्तानको र उच्च स्तरीय चिनियाँ प्रतिनिधिमण्डलको भ्रमणको क्रममा विरोध प्रदर्शनको समय संयोग थिएन । पीटीआईले पाकिस्तानलाई अस्थिर र अपशासितको रूपमा प्रस्तुत गर्ने लक्ष्य राखेको थियो ।

नोभेम्बर २०२४ को विरोध कुनै अपवाद नभएको पीटीआईको आक्रमणले लगातार पाकिस्तानमा भारी आर्थिक लागत थोपरेको छ । तीन दिन अन्वोलनले करिब रु ५७० बिलियन आर्थिक घाटा, लगभग २ बिलियन डलर । इस्लामावाद र राबवालपीडामा व्यापारिक गतिविधि ठप्प भयो, जसले गर्दा अभाव र मुद्रास्फीति बढ्यो, जसले आम नागरिकलाई थप भार पार्‍यो । एक समयमा जब पाकिस्तानको

अर्थतन्त्र सुधारको संकेत देखाउँदै थियो, मुद्रास्फीति छ वर्षको न्यूनमा र विदेशी लगानी बढ्दै गएको थियो, पीटीआईका कार्यहरूले प्रगतिलाई धरौटीबाट हटायो । यी आन्दोलनहरू सरकारको आर्थिक उपलब्धिलाई कमजोर पार्ने र राज्यको असफलताको कथा सिर्जना गर्ने हिसाबभन्दा बढी थियो । नोभेम्बरको विरोध हिंसा र अराजकताद्वारा चिन्हित थियो, शान्तिपूर्ण प्रदर्शनको पीटीआईको दाबीको विरोधमा । पीटीआई प्रदर्शनकारीहरूले पुलिस र रैजसलाई आक्रमण गरे, जसको परिणामस्वरूप छ जनाको मृत्यु भयो र कानून प्रवर्तन कर्मचारीहरू बीच २०० भन्दा बढी घाते भए । सवारीसाधनमा आगजनी गरियो, सार्वजनिक सम्पत्तिमा तोडफोड गरियो । गम्भीर उत्तेजनाको बावजुद, एलएएस ले गैर-घातक माध्यमहरू प्रयोग गर्न कडा आदेशहरू पालना गरे, पीटीआईको 'नरसंहार' को दाबीलाई अस्वीकार गर्दै । पीटीआईको कार्यविधि सरकारको प्रतिक्रिया सवैधानिक र कानुनी प्रावधानहरूमा दृढतापूर्वक आधारित थियो । उच्च अदालतको निर्देशनले सरकारको दृढ अडानलाई जायज ठहरायो । पीटीआईको विरोधले आतंकवाद विरोधी कानून र सवैधानिक प्रावधानहरूको उल्लङ्घन गरेको छ । सरकारले हिंसा र तोडफोडका लागि जिम्मेवार व्यक्तिलाई न्यायको सामना गर्ने सुनिश्चित गरेको छ । पीटीआईको मृत्युको दावी अप्रामाण्य रहन्छ । कुनै विश्वसनीय प्रमाणहरू (जस्तै पोस्टमॉर्न, प्रत्यक्षदर्शी खाताहरू, वा मेडिकल रिपोर्टहरू) यी आरोपहरूलाई समर्थन गर्दैन । वैध दावीहरूको छानविन गर्ने सरकारको बुलावपनले यसको पारदर्शितालाई हाइलाइट गर्दछ, पीटीआईको प्रचारात्मक निरसलताको विपरित ।

धारा २४५ अन्तर्गत सेनाको तैनाथी मुख्य प्रतिष्ठाहरूको सुरक्षाको लागि मात्र थियो, देशा नियन्त्रणमा कुनै संलग्नता थिएन । प्रहरी र रैजसले सरकारको निर्देशनको पालना गर्दै प्रदर्शनकारीहरूलाई तितरबितर गर्ने गैर-घातक माध्यम प्रयोग गरे । पीटीआईको विरोध सूचना अभियानको उद्देश्य जममलाई हेरफेर गर्ने र अन्तर्राष्ट्रिय सहायता प्राप्त गर्ने थियो । पीटीआईको कथा भन्नु र हेरफेर मिडियाको आधारमा बनाइएको थियो । अन्तर्राष्ट्रिय सहायतालाई हासिल गर्दै सरकारलाई वदनामले उद्देश्यले यो भ्रम फैलाउने अभियान हो ।



अन्तिम पातो - शाश्वत शर्मा

## राज कदमको प्रतिक्षा

यो आलेख लेख्दासम्म पूर्वराजा बाबु, बर्दिबा, दाङलगायतका क्षेत्रको भ्रमणमा हुनुहुन्छ। स्थानीय जनताले भन्थे स्वगत गरिरहेका छन्। मानी भविष्य राजामामात्र देखिरहेका छन्। पूजापाठ, पुराण श्रवण, स्थानीयसंग भेटवार्तामा पूर्वराजा निकै चुलभिल भइरहेको देखिन्छ। पूर्वराजाको आमनागारिकको दुब, पीडा, दर्द, कुशासन बुझ्ने र देखेको अवसर पाएको अनुभूति हुन्छ। हिजो गन्ती गरेका जनताले प्रायश्चित्तको मौका पाएका छन्। हिजोदेखिको राजपरम्परा अहिले पनि जारी नै देखिन्छ।

भ्रमण छ, परम्परा धानेरमात्र राष्ट्रिय समस्या समाधान हुन्छ त ? संसद पुनसंस्थापना र गणतन्त्र कार्यान्वयनपछि यसरी नै पूर्वराजाले देशाटन गर्ने गरेको देखिन्छ। जनताका साथमा र सडकमा हिडेको, भेटघाट गरेको पनि देखिन्छ। जनताले राजा देखे, राजाले जनता भेटे, यस्तैले जनताको दैनिकी पीडाको निदान कसरी हुन्छ ? गणतन्त्रका नाममा सिंहदरवार कब्जा गरेर बसेकाहरूले मुलुक नै सिध्याउने अवस्था आइसक्यो। गैँडाका छालाजस्ता भएका छन्, भ्रष्ट अपराधी काडी चापेर बसेका शासकहरू। जनताले अभिमान गर्दा होस् अथवा पदपदका सन्देशमा, पूर्वराजाले जनता र देशका समस्या बोलेका छन्। बोल्दा साक्षात् सहमतिबाट अगाडि बढाउने प्रस्ताव पनि गरेको देखिन्छ तर यी भ्रष्ट जुकाहरूलाई सहमति र सहकार्य मन परेन। निषेध र विभेदको अन्त्य भिनालाई स्वीकार भएन। जनताले भ्रष्टमार्गी कारवाही खोजेका छन्, अर्थव्यवस्थाका प्रत्येक कारणाको निदान मागेका छन्। पीडा दिनेलाई कारवाही हुनुपर्छ भनेका छन्। प्रत्येक नेपालीले देशमा बस्ने वातावरण हुनुपर्छ भनेका छन्। विकल्प नदेखेपछि, के गर्ने, चुनाव आउँछ, नागरिक तिनै भ्रष्टलाई मतदान गर्न बाध्य हुन्छन्।

नयाँ भनिएका दलबाट आशा देखिएन। युवा भनिएका एकाध नेता पनि उही द्वाइका मूलाजस्ता बने। पुराना दुला भ्रष्ट, नयाँ साना भ्रष्ट। पूर्वराजा जनताका सामु जान्छन्, पीडा सुन्छन् र फकिन्छन्। दलहरू जनतासामु जदिन, जनताका लागि लोकतन्त्र बचाइदिएका, कार्यान्वयन भएको गुड्डी होक्छन्। आन्दोलन भनिन्छ, अर्कथे आन्दोलन गरेर पानीका फोक फुटेजसरी हराउँछन्। चाहिँएको दल आन्दोलनको हो। त्यस्तो आन्दोलन कतै देखिँदैन। जनताले चाहे के हुँदैन। विद्रोह हुन्छ, श्रीलंकावास्तो, बंगलादेशमा जस्तो जनविद्रोहले परिवर्तन ल्याउन सक्छ। त्यस्तो परिवर्तनको सम्भावना अब न्यून बनेको छ, कारण आन्दोलनको नेतृत्व कसैले लिन सकेनन्। परिवर्तनको विकल्प भनेको जनविद्रोह, चुनाव र सैनिक शासन नै हो। चुनावबाट परिवर्तनकारीले दुई तिहाइ मत ल्याउन सम्भव नै छैन। जनविद्रोह हुनसक्दैन भने विकल्प सेनाले कब्जा गर्ने हो। नेपाली सेनाले पटक पटक भनेको छ- संविधानअनुसार चल्छ। संविधान विनै भ्रष्टको पृष्ठपोषक भइदिएपछि कसरी अर्को परिवर्तन आउँछ।

स्थिति यस्तो छ कि लोकतन्त्र र संविधान असफल भइसक्यो। जनतामा चरम निराशा छ। प्रत्येक युवा विदेश पलायन हुनचाहन्छ। देशभित्र कुशासन छ, भ्रष्टाचार छ, अपराधीको हैकम छ। न्याय छैन। अन्याय बढेको छ। जनताको आँखामा १८ वर्ष छोरो हालेपछि असफल र अर्कथम नेताहरू संविधान संशोधनको नयाँ पासा फालेर जनतालाई अभिमत पार्ने प्रयासमा लागेका छन्। सिंहदरवारपतिको निर्वाचनको हल्ला पनि फैलाएका छन्। जनतालाई भुलभुलैयामा पारेर देश लुटिरहने चाँजोपाँजोयिनको चालवाजी हो। यो नेतृत्व र यिनका भ्रष्ट नैतिकहीन चरित्रबाट बाक्क भइसकेका जनताहरू यिनले फैलाएका अनेकविधि हल्लाबाट आर्जित भइसकेका छन्। जनताले गर्नु त के गर्नु ? जनतालाई पार्टी पार्टीमा विभाजित पारिएको छ। असंगठित जनताले संगठित विद्रोह गर्नसके स्थिति छैन। यसैबाट दल र दलीय नेताहरूले लाभ उठाएका छन्, देशलाई भ्रष्टाचारको दलदल बनाएका छन्। परिवारवाद चलाएका छन्।

जनता पीडित छन् देश सकटमा छ। राजा पनि नबोल्ने, केही गर्ने सुरसार पनि नभिकने, पडयन्त्र र जालफेलमा माहिर यी नेताहरू जनतालाई खेलीना बनाएर खेलाइरहन प्रयास गरिरहने। यिनका नौरीग आशवासनको वादीमा बस्न जनतालाई बाध्य पार्ने यिनका साजिस चलिरहेके छन्। यसकारण पनि राजाले अब आफूना पुर्णले आर्जेको मुलुकलाई जोगाउन केही त गर्नुपर्छ। हिलाई गर्न मनासिब देखिँदैन। जनता विद्रोहका लागि तैयार छन्। विद्रोह गर्न अग्रसर नेतृत्व छैन, विद्रोहपछि के गर्ने, कार्यक्रम छैन। आन्दोलन, आन्दोलनपछि मुलुकले पाउने सुशासन दिने व्यक्ति वा संस्था जगहरू देखिँदैनन्। अबको नेपालको भाग्य र भविष्य भनेको राजा र आमजनता नै हुन्। फेरि पनि भनी, अब पूर्वराजाले जिल्ला जिल्ला घुम्नेमात्र होइन, जनता र देशको अवस्था सबै बुझ्ने काम भइसकेको छ। यो समय मैदानमा उत्रनुपर्ने समय हो। जनता अशालग्यो अन्तहार लिएर राजातिर हेरिरेहेका छन्। बुझौं।

## चिसोबाट बचौं

- जाडोबाट बच्न बाक्लो तथा न्यानो कपडा लगाऔं,
- तातो, पोषिलो तथा भोलिलो खानेकुरा खाऔं,
- घर तथा कोठा न्यानो बनाऔं,
- बालबालिका तथा बृद्धबृद्धालाई तेल मालिस गरिदिऔं,
- बढी चिसोमा मर्निडवाक नगरौं,
- दैनिक घाम ताप्ने गरौं ।

नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्डकालापानी, लिपुलेक, लिम्पियाधुरा  
नेपालको संविधानमा, भारतको नक्सामा छ

लिपुलेक, कालापानी, लिम्पियाधुरा नेपालको संविधानमा छ, भारतको नक्सामा छ। नेपाल र भारतका बीचको यो सीमा विवादवारे सरकार बोल्दैन, संसदमा बहस हुँदैन। पाठ्यक्रममा छैन, नोटमा छापेको विवादवारे भारत नेपालप्रति आक्रोसित छ।

हालै प्रम केपी ओली चीन पुगेर चीनलाई कार्यान्वयनको सहमति गरेर आए, १० ठूला आयोजना आउने भयो। तर चीनलाई केने किटिभट्टीले नेपालको भूराजनीतिलाई तराईगत पार्ने, भूगोलका बारेमा बोलेन।

चीन, भारत र नेपालबीचको शीपक्षी सीमा पनि हो यी क्षेत्र। यी क्षेत्रको नक्सा चीनसँग छ। सधैं भारतसँग सम्बन्ध सुधार गर्नुपर्छ भने, नेपालमा खुलेरै पर्सिसकेको चीनले नेपालको सीमाका बारेमा पनि स्पष्ट पारिदिनुपर्ने हो। असल छिमेकीको धर्म पनि थियो। दक्षिणको छिमेकी सीमा मिच्ने, भूभाग नै खाइदिने, उत्तरीको छिमेकी आफ्नो रणनीतिमा नेपाललाई सहयोग गर्दै सामेल गराउने। यसरी नेपाल भूराजनीतिको भूमरी त पछि, शान्ति, समुन्नतिको साथ सावर्भौमिकता कसरी बचाउन सक्छ ?

अहिले नै नेपालमा विश्वशक्ति नै मिथिसकेको छ। विश्वशक्तिसँग सन्तुलन मिलाएर अग्रि बढ्ने शक्ति र सामन्य, सामर्थ्य नेपालसँग छैन। अहिले विश्व सम्मान जुन आर्जन गरेको थियो, त्यो सन्धिची नेपालले गुमाउँदै गएको छ। विश्वको राडारमा पर्सिसकेको नेपालमा लोकतन्त्रलाई परिवारतन्त्र, भ्रष्टतन्त्र बनाउने र परराष्ट्रनीतिलाई स्वार्थको घोसला घुलित बनाउने राजनीतिले राष्ट्रको हौंसयतलाई कमजोर पारिदिएका छन्।

विसं २०७६ कार्तिक १६: भारतले जम्मू-कश्मीर र लद्दाखलाई केन्द्र शासित प्रदेश बनाएपछि जारी भारतको नयाँ नक्सामा लिम्पियाधुरा-कालापानी समावेश गरेको हो।

चुच्चे नक्सा नेपालको, हैकम भारतको हुनुपर्नेको हो। ती नेपाली भूभागमा भारतीय केन्द्र शासनले अनेक योजना पनि लागू गरिसकेको छ।

विसं २०७६ कार्तिक २०: कालापानी क्षेत्र नेपालको भूभाग हो भने विषयमा नेपाल सरकार स्पष्ट रहेको

परराष्ट्र मन्त्रालयको विज्ञापित निकायो, भारतलाई कूटनीतिक नोट दियो तर भारतले आजसम्म वास्तु गरेको देखिँदैन। ती भूभाग भारतको दावी गर्दै आउँदा नेपालले प्रमाण पछ्याउनु सकेन।

विसं २०७६ कार्तिक २१: भारतको विदेश मन्त्रालयले आफ्नो नयाँ नक्सामा नेपालसँगको सीमामा कुनै हेरफेर नगरेको



मानसरोवर जोड्ने सम्पर्क सडक सञ्जालको मिडियो कन्फरेन्समाफर्त उद्घाटन गरे, ती क्षेत्र भारतको दावी गरे।

२०७७ वैशाख २७: सडक निर्माण गर्ने एकतर्फी गतिबिधि प्रधानमन्त्रीका तहमा समेत गरी दुई देशबीच भएका समझदारी विपरीत रहेको नेपालको भनाइ



संशोधन विधेयक राष्ट्रिय सभाबाट पारित गरेर तत्कालीन राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले प्रमाणित गरेक थियो।

तर भारतले नेपालको संसदको निर्णयलाई अस्वीकार गरेको नोट पठाएको थियो। त्यसको प्रतिकार हुनसकेन।

भारतले हैकम जारी छ। सीमा मिच्ने, सीमामा लक्ष्मणपुर, खुदेटगजस्ता बाँध बनाएर नेपालमा डुवान गरिदिने काम पनि गरेको छ। दलीय सरकार, नेता र पार्टीहरू भारतीय अतिक्रमण देखेन, दुर्लुदु हेरेन, जिनो तालुमा टाँस्छन्। बोल्दैनन्। नेपालको दाँचुला खलङ्गा र भारतको दाँचुला जोड्ने पुलमयी महाकालीको वार मिचेर भारतले पक्की तटबन्ध बनाइसक्यो। भारतले महाकालीको वार परिवर्तन गर्ने कुनैयतले तटबन्ध बनाइसक्यो। सीमाका जनता विरोध गर्छन्, सिंहदरवार दुर्लुदु हेर्छ मात्र।

सिंहदरवादेखि शितल निवाससम्म, ठूला पार्टीदेखि निर्वाचित सांसदहरूले यो ज्यादतिवारे बोल्दैनन्। याँत गम्भीर माथिला एउटा प्रजाइ अथवा एसपीले सुल्झाउन सक्ने विषय लिएर, कूटनीति चलेन, राजनीति मौन बन्छ।

यो कस्तो लोकतन्त्र हो ? नागरिक समाज कहाँ छ ? मानवाधिकारवादी र विवेक भएकाहरू किन मौन छन् ? भारतका विदेश मन्त्री जयशंकर भानुसिंह हेर्ने छन्- कालापानी क्षेत्र भारतको हो, महाकालीमा भइरहेको निर्माण पनि भारतको हकभोगकै हो।

सीमा विवादका सन्तन्त्रमा भारत नेपालसँग वार्ता गर्न तैयार छैन। नेपालको स्थिति काग कर्तरेछ, मिनसुक्नेछ जस्तो छ। महाकाली क्षेत्रमा भारतीय सुरक्षाकर्मी, पशुासनले

नेपालीमाथि मानसिक र शारीरिक दमन बढाएका छन्। बोल्नेमाथि दमन गरेका छन्। सीमासमस्यालाई लिएर नेपालले जति पत्राचार गरे पनि भारतले सुनेको छैन। सीमा मिच्ने, अनधिकृत काम गर्ने, सीमावासीमाथि पशुवत व्यवहार गर्ने भारतीय हैकम बढ्दै गएको छ।

सुशासन, लोकतन्त्र, जनताप्रति जिम्मेवार हुने, शान्ति र सार्वभौमिकताको रक्षा गर्ने, राष्ट्रहितमा चढान भर उभिन भनेर चुनाव जितेकाहरू, शासनमा पुगेकाहरू स्वार्थको दलदलमा अलिकएर कालापानी, लिम्पियाधुरा, लिपुलेकमा भइरहेको भारतीय ज्यादतिवारे नबोल्नु ठूलो राष्ट्रघात हो।

- डा.विपिता

# साल्ट ट्रेडिङ कर्पोरेशन लिमिटेड

द्वारा प्रवर्द्धित

## डाट ग्याँस

### तौल पूर्ण, सुरक्षा सम्पूर्ण

- ISI स्ट्याण्डर्डको सिङ्गल गार्डि रबर कोट अर्ध वीकमा रिलको जाली भएको ३ गडको होजापाइप
- उच्च गुणस्तरको रेगुलेटर
- एक प्रयोग गर्न नसकिने फ्लास्टिक सिल भएको सिलिण्डर
- कमप्लेट प्रसिध्दात चल्ने प्लास्ट. तोलावा रोडै आका दावक हलुकोरा

साल्ट ट्रेडिङ्ग समूहका उत्कृष्ट खाद्य बस्तुहरू